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БАЛАНС РОБОТИ ТА ЖИТТЯ: КОНЦЕПТУАЛЬНЕ ПОЛЕ 
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Країни Європейського Союзу в своїх законодавчих діях і політичних стратегіях пов’язують 
сталий економічний та соціальний розвиток, політику справедливості та рівності з проблематикою 
балансу роботи та сімейного й особистого життя. Орієнтовані на економічний успіх сучасні корпорації 
розробляють й запроваджують власні стратегії балансування роботи й особистого життя для своїх 
працівників. Баланс роботи та життя визначається в дослідженнях європейсько-американських 
науковців як важливий фактор соціальної якості життя та гідної праці. Однак в Україні, яка прагне 
до європейської інтеграції, проблематика підтримки балансу роботи та життя ще потребує 
привернення уваги науковців, політиків та менеджерів. Завданням цієї статті є спроба розібратися 
в численних визначеннях та інтерпретаціях ключового поняття «баланс роботи та життя», які 
представлені в сучасній науковій літературі, та визначити спектр властивостей, притаманних явищу, 
що позначається поняттям балансу роботи та життя. На основі аналізу широкого поля спеціальної 
літератури здійснюється класифікація концептуальних підходів до інтерпретації поняття, 
визначаються базові характеристики відповідного складного явища, окреслюються пізнавальні 
можливості й обмеження конкретних концептуальних моделей. Автори розрізняють два змістовні 
кластера концептуальних моделей балансу роботи та особистого / сімейного життя: 1) атрибутивний, 
що виділяється за акцентами або переважно суб’єктивних, або об’єктивних характеристик 
балансування роботи та життя, і 2) реляційний, що спрямований на висвітлення характера зв’язку 
між сферами життя. Другий кластер представлений концепціями, що відрізняються акцентами на 
сегментації або взаємовпливах ключових секторів життя та висвітленням характеру взаємовпливу 
за вимірами рівноваги або конфлікту. Евристичні перспективи в концептуалізації поняття балансу 
роботи та життя вбачаються за синтетичними моделями, які здатні враховувати як об’єктивні та 
суб’єктивні прояви відповідного явища, так і множинний характер відносин між цими сферами життя, 
який не вміщується в лінійку гармонія vs. конфлікт, а передбачає можливості синергетичних ефектів 
на кшталт компенсації, взаємопосилення та переносу ефектів. Дана робота є внеском у розвиток 
концепції балансу роботи та життя та перспектив її емпіричного застосування в соціологічних 
дослідженнях факторів якості життя, гідної праці й оцінюванні соціально-орієнтованих стратегій 
розвитку держав і корпорацій.

Ключові слова: баланс роботи та життя, конфлікт роботи та життя, робота, сімейне і особисте 
життя, атрибутивні та реляційні кластери концепцій.
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Актуалізація проблематики балансу роботи та життя
У сучасному світі баланс роботи та життя (БРЖ), пов'язаний з увагою до справедливого розпо-

ділу часу між роботою та сімейною й особистою сферами життя, стає все більш актуальною пробле-
мою. Про це свідчить, зокрема, величезна кількість повідомлень тільки про конференції в світі, що 
включають тематику балансу роботи і життя (work-life balance): пошукова система Google висвітлює 
більше 81 млн таких повідомлень. Інноваційні технологічні зміни умов життя в світі, цифрова інте-
грація та щораз більша залежність від технологій сприяють культурі «завжди доступний у мережі», 
що руйнує межу між сферами праці, сім’ї та особистим життям. Як зазначають дослідники (Дунаєв, 
2022; Stoilova, 2020; Bari, 2016), багато працюючих людей відчувають незадоволеність через над-
мірне робоче навантаження, нестачу часу для сім’ї та особистих інтересів, а також ризики профе-
сійного вигорання та проблеми з психічним здоров’ям. Людина прагне досягти гармонії між сферами 
свого життя, але дисбаланс можливостей підтримувати гідне життя в різних сферах призводить до 
стресу, професійного вигорання та проблем як у кар’єрі, так і в особистому житті, впливає на стан 
здоров’я й добробут людей (Grzywacz, 2007). За висновками розробників модуля «Сім’я, робота та 
добробут» Європейського соціального дослідження, високі вимоги щодо тривалості робочого часу 
й інтенсивності роботи мають сильний негативний вплив на особисте життя людей (European Social 
Survey, 2011). Низка досліджень (Clark, 2000; Marks, MacDermid, 1996) довела, що баланс роботи 
й особистого життя є важливим для психічного благополуччя, а висока самооцінка, почуття задо-
волення та дружелюбність можуть свідчити про гармонію між цими сферами. Отже, незбалансо-
ваність сфер життя помітно впливає на життєві траєкторії індивідів, задоволеність життям загалом 
та благополуччя сім’ї, виховання дітей, соціальну активність і спроможність протистояти зовнішнім 
викликам, в врешті-решт – на соціальні настрої та політичні орієнтації. Тому, як підсумовують Ф. Джо-
нес, Р. Бюрке та М. Уестман (Jones, 2006), основні дослідження спрямовані на розуміння того, що 
відображає баланс роботи та особистого життя, як його можна покращити та які чинники сприяють 
цьому, а які можуть перешкоджати.

Багато сучасних країн світу пов’язують проблематику БРЖ з економічним і соціальним розвит-
ком, з політикою справедливості та рівності, соціальною політикою підтримки індивідуальних можли-
востей, а орієнтовані на економічний успіх сучасні корпорації розробляють й запроваджують власні 
стратегії БРЖ для своїх працівників. У 2017 році Європейська Комісія презентувала документ, що 
відомий як Європейський стовп соціальних прав, який визначає 20 ключових принципів і прав, у тому 
числі за темою «справедливі умови праці», що включає також принцип балансу між роботою й осо-
бистим життям (European Pillar of Social Rights, 2017). А у 2019 році, як законодавча імплементація 
декларованих принципів і прав, набула чинності Директива Європейського парламенту про баланс 
між роботою та особистим життям, яка запровадила низку законодавчих заходів, спрямованих на 
модернізацію існуючих правових та політичних рамок Європейського Союзу (EU Work-life Balance…, 
2019). Метою цих законодавчих заходів в країнах Європейського Союзу є покращення підтримки 
балансу між роботою та особистим життям для батьків і опікунів, заохочення більш рівного розподілу 
відпустки з догляду за дитиною між чоловіками та жінками, підтримка участі батьків у ринку праці, 
а також вирішення проблеми недостатнього представництва жінок на ринку праці. 

Між тим, як свідчать дані спеціального дослідження в країнах Європейського Союзу за програ-
мою «Євробарометр», здійсненого на замовлення Європейської Комісії у 2018 році, у 20 з 28 дер-
жав-членів ЄС до чверті респондентів віком до 65 років є більш або менш незадоволені своїм сього-
денним або минулим (для тих, хто на момент опитування не мав роботу) балансом між роботою та 
особистим життям. Задоволеність БРЖ помітно відрізняється в різних країнах Європи та між різними 
соціальними групами. Так, якщо задоволених БРЖ в Іспанії, Румунії та Греції лише дві третини опи-
таних (66 %), то в Данії та Австрії таких 89–90 % (Flash Eurobarometer, 2019, с. 7). Суттєва відмінність 
між країнами та соціальними групами у задоволеності БРЖ та його різними аспектами висвітлюється 
також даними 2-го та 5-го спеціальних модулів Європейського соціального дослідження (ESS 2012; 
Bari 2016; Fedakova 2017). З погляду соціальної політики помітно більше уваги проблематиці БРЖ 
приділяється в соціально орієнтованих державах (як-то Швеція, Німеччина) на відміну від лібераль-
но-орієнтованих держав добробуту (наприклад, у Великій Британії, Італії); а також в технологічно 
менш розвинутих корпораціях порівняно з корпораціями високотехнологічними. 

Аналіз публікацій свідчить про те, що до повномасштабного російського вторгнення в Укра-
їну в лютому 2022 року, на відміну від країн Європейського Союзу, проблематика БРЖ в Україні не 
стала достатньо актуалізованою у державних законодавчих документах (хоча б на рівні декларацій) 
і наукових публікаціях. При тому, що ця проблематика мала прямо стосуватися 16–17 млн українців 
працездатного віку (за даними Держстату України на кінець 2021 року).

Пандемія COVID-19 суттєво вплинула на умови і майже всі аспекти життя в суспільстві, спричи-
нила переведення більшої частини офісних робітників, працівників сфер освіти та науки на віддалену 
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роботу, пришвидшила інновації в організації праці та навчання, відхід від традиційної офісної роботи 
на повний робочий день тощо. Про ці зміни свідчать, зокрема, результати соціологічного дослідження 
Центру Разумкова, проведеного наприкінці травня 2021 року, згідно з яким тільки 53 % опитаних еко-
номічно активних громадян України вказали на відсутність будь-яких змін в режимі їх роботи під час 
пандемії. Між тим 14 % економічно активних громадян повністю або частково перейшли на дистан-
ційну роботу із повним збереженням заробітної плати, 7 % – повністю або частково перейшли на 
дистанційну роботу з частковим збереженням заробітної плати, 6 % – пішли у частково оплачувану 
відпустку, 2 % – пішли у повністю оплачувану тривалу відпустку, 9 % – пішли у неоплачувану відпустку, 
4 % – від час пандемії втратили роботу («Робота і зайнятість...», 2021). Інтерпретації цих змін та їх 
наслідків для БРЖ дотепер залишаються суперечливими. Так, в аналітично-оглядовій статті, підготов-
леній за матеріалами західних досліджень, І. Свєженцева формулює припущення про низку позитив-
них і негативних наслідків пандемії у сфері роботи та приватного життя, які потребують дослідницької 
перевірки. Зокрема стверджується, що віддалена робота дала змогу працівникам покращити баланс 
«приватне життя – робота» завдяки зсуву робочого графіка відповідно до потреб догляду за дітьми 
та відсутності потреби витрачати час на дорогу (Свєженцева, 2021). Однак висновки дослідження 
компанії NordVPN Teams, яка спеціалізується на підтримці бізнесу, свідчать про те, що працівники, 
яких через пандемію перевели на дистанційну роботу, мають більше навантаження, аніж це було до 
COVID-19, працюють з дому на дві години довше, ніж в офісі (Кочмар-Тимошенко, 2021).

Вивчення балансу роботи та життя під час пандемії COVID-19 відображає змінені умови праці 
й особистого життя. Вітчизняні дослідники Л. Лук’янова, О. Пищуліна, П. Длугош, А. Артюхова, С. Мак-
сименко вивчають вплив пандемії на режим праці, фізичний і психологічний добробут працівників, 
а також зміни в підходах до збалансованого поєднання професійних і особистих обов’язків. Один із 
підходів – це вивчення динаміки робочих годин, режиму роботи на відстані та змін у розподілі часу 
між роботою та особистими справами. Також дослідники звертають увагу на вплив пандемії на здо-
ров’я та психологічний стан працівників, зокрема на рівень стресу, професійне вигорання, а також 
збалансованість між роботою та сімейним життям (Лук’янова, 2021; Пищуліна, 2021). Інший підхід 
полягає в дослідженні ефективності застосування різних стратегій забезпечення балансу роботи та 
життя під час пандемії. Вивчається вплив різних гнучких робочих графіків, дистанційного робочого 
режиму, підтримки співробітників і заходів для забезпечення їхнього фізичного та психологічного здо-
ров’я (Длугош, 2020; Артюхова, 2020; Максименко, 2021).

У період екзистенціальної ситуації повномасштабної російської війни в Україні щонайменше 
5 мільйонів українців, за заявою заступниці міністра економіки Т. Бережної у листопаді 2022 року, 
втратили роботу («Сьогодні кожен...», 2022); зміни відбулися не тільки у всіх аспектах життя більшо-
сті українців, але й в життєвих цінностях. Як радикальні зміни умов життя та екзистенційні виклики 
вплинули на уявлення українців про баланс роботи і життя та можливості його підтримки? Пошук 
відповіді на питання про БРЖ як фактора гідного життя й гідної праці, як важливого компонента євро-
інтеграційної політики є необхідним для розробки успішних стратегій післявоєнної розбудови України 
та її інтеграції з Європейським Союзом. 

В українському науковому просторі представлені поодинокі дослідження БРЖ в Україні та від-
повідні публікації, серед яких переважають за кількістю роботи економістів і помітно менше представ-
лені роботи соціологів і психологів. Так, в публікації В. Дунаєва та О. Іляш представлено аналіз ста-
новлення концепту балансу роботи та життя й пропонуються результати порівняльного дослідження 
процесів встановлення балансу роботи та життя працівників в Україні та Республіці Корея (Дунаєв, 
2022). Дослідниця І. Шевченко вивчає питання балансу між професійними та сімейними ролями, що 
виконуються жінками-робітницями (Шевченко, 2016). У дослідженнях І. Семенової та Н. Чепелєва, 
а також О. Воропай та О. Гуменної зосереджується увага на становленні та проблемах балансу між 
професійним і сімейним життям у контексті кар’єри (Семенова, 2018; Воропай, 2020). Вплив балансу 
роботи та життя на робочу продуктивність є предметом аналізу Ю. Ганцюка (Ганцюк, 2019). У дослі-
дженні О. Місько та Г. Зайцева оцінюється вплив особистісних та організаційних чинників на баланс 
роботи та життя (Місько, 2020). У дослідженні О. Крупського аналізується представленість проблема-
тики БРЖ в організаційній культурі бізнесових організацій (Крупський, 2019). 

Відкритими залишаються питання про впливи та наслідки екзистенційних умов пандемії, війни 
на балансування сфер життя індивідів як фактора якості життя. При цьому в наукових публікаціях 
теоретична й емпірична інтерпретації поняття БРЖ дуже відрізняються, що принципово утруднює 
генералізацію цього знання для глибшого розуміння стану та чинників БРЖ серед працюючого насе-
лення або для окремих соціальних категорій населення. У вітчизняній науковій літературі відсутній 
системний погляд на складне явище БРЖ, прояви якого є залежними як від індивідуальних ситуацій 
життя й оцінювання індивідами аспектів власного життя, так і від множинних об’єктивних соціальних, 
економічних, політичних факторів та інституційних можливостей. 
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Враховуючи цю онтологічну та гносеологічну ситуацію, нашою дослідницькою задачею є розі-
братися з розумінням ключового поняття «баланс роботи та життя» (англ. work-life balance). Мета 
статті – здійснити класифікацію концептуальних підходів до інтерпретації поняття «баланс роботи 
та життя», визначити базові характеристики складного явища, що позначаються цим поняттям, 
і окреслити пізнавальні можливості відповідних концептуалізацій. Дана робота є внеском в розвиток 
концепції балансу роботи та життя та перспектив її емпіричного застосування в соціологічних дослі-
дженнях факторів якості життя, гідної праці й оцінюванні соціально-орієнтованих стратегій розвитку 
держав і корпорацій.

Концепт балансу роботи та життя: перспективи й суперечності визначення
За свідченням дослідників Т. Лаппегарта, Ф. Голдшайдера та Е. Бернгарда, (Lappegård et.al, 

2017) поняття «баланс роботи та життя» (work-life balance – далі: БРЖ) уперше стало застосову-
ватись у Великій Британії в 60–80-х роках ХХ ст. як реакція на жіночий визвольний рух, коли жінки 
стали активно долучатися до робочої сили. Ця ситуація створила проблеми з поєднанням роботи 
та сімейних обов’язків, які не могли бути публічно проігноровані. Відповідно до потреб, які набували 
актуальності в той час, під впливом профспілок і жіночого руху роботодавці почали змінювати мене-
джерські підходи у ставленні до робочої сили. А поняття балансу роботи та життя стало більш при-
сутнім як у стратегіях удосконалення менеджменту в бізнесі, так і в соціальній політиці, спрямованої 
на поліпшення якості життя в суспільстві. Як зазначає Д. Гвест, поняття балансу роботи та життя 
виявилось складним, але таким, що має потенціал для вивчення умов гармонії між роботою та осо-
бистим (сімейним) життям (Guest, 2015).

Дотепер на наукових форумах продовжуються засадничі дискусії про те, що вважати балансом 
і між якими сферами життя (life domains) досягнення балансу є критичним. Незважаючи на майже пів-
століття зацікавленості науковців і практиків у вдосконаленні теоретичного поняття балансу роботи 
та життя, на сьогодні загальноприйнятого визначення цього поняття не існує. Поняття визначається 
і як процес або індивідуальна робота з узгодження різних сфер життя, і як інтегральна характерис-
тика якості багаторольового життя, і як суто перцептивне явище. Приклади дефініцій поняття, пред-
ставлених у сучасній науковій літературі, наведені в таблиці 1. 

Таблиця 1
Варіації авторських дефініцій поняття балансу роботи й особистого життя 

No. Варіації дефініцій Основні автори
1 Процес узгодження роботи, сімейних та індивідуальних 

потреб і часу
Г. Грейді, А. Маккарті, С. Дарсі 
та М. Кірран (Grady et.al, 2008)

2 Виконання кількох ролей із збереженням позитивної якості 
життя

П. Блайтон, Н. Бекон (Blyton 
et.al, 2006)

3 Перцептивне явище, що характеризується почуттям досяг-
нення достатнього задоволення багатьох вимог на роботі та в 
сімейній сфері

Л. Даксбері, К. Хіггінс (Duxbury 
et.al, 2001)

4 Особиста оцінка людиною взаємозв’язку між роботою та 
іншими сферами її життя, як-от сім’я, здатність до належного 
поєднання цих сфер

М. Г. Ткалич 
(Ткалич, 2021)

5 Концепт включає належні пріоритети між особистим і сімей-
ним життям, з одного боку, і роботою – з іншого

М. А. Саприкіна, Д. В. Каба 
(Саприкіна, 2010)

6 Результат усвідомленого структурування власного життя осо-
бистістю з урахуванням потреб, цінностей і зовнішніх вимог 

Дж. Кофодімос (Kofodimos, 
1997)

Аналіз наукових напрацювань з теоретичної та емпіричної інтерпретації ключового поняття 
БРЖ дає нам змогу розрізнити два кластери концептуальних моделей балансу роботи й особистого / 
сімейного життя: 1) атрибутивний, що виділяється за акцентами переважно суб’єктивних або об’єк-
тивних характеристиках балансу роботи та життя, 2) реляційний – за характером зв’язку між сферами 
життя, що відображується в явищі (дис-)балансу. Розглянемо ці кластери концептуальних моделей.

Атрибутивний кластер. В основу суб’єктивно-орієнтованих варіацій теоретичного визначення 
поняття покладені суто феноменологічні уявлення про БРЖ як суб’єктивно сприйнятого балансу між 
роботою та іншими сферами життям (Guest, 2015), або як індивідуальній чи організаційній задово-
леності станом справ у цих сферах. Ці моделі розкривають суб’єктивну сторону БРЖ як загальної 
оцінки індивідом своєї власної ситуації життя у взаємодії основних сфер життєдіяльності (Jones, 
2008). Перевагою цих моделей є те, що вони фіксують впливовість явища (дис-)балансу роботи 
й особистого / сімейного життя на соціальне самопочуття й успішність функціонування особи як носія 
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різних соціально значущих ролей. Між тим індивідуальні особливості у сприйнятті БРЖ затьмарюють 
значення інших факторів і проявів БРЖ, пов’язаних з особливостями професійних ролей та розподілу 
ролей в сім’ї, статусних очікувань та вимог, ресурсної забезпеченості, в решті решт інституційних 
можливостей. 

Альтернативні теоретичні моделі застосовують призму більш об’єктивних показників, як-от: 
«добре функціонування на роботі та вдома з мінімальним рольовим конфліктом» з наголосом на 
успішності виконання людиною вимог у різних сферах життя (Clark, 2000) чи кількість часу, що витра-
чається на домашні, особисті потреби та роботу. Так, Кембриджський словник й тезаурус (Cambridge, 
2023) пропонує таке визначення: «баланс між роботою та життям ‒ це співвідношення часу, який ви 
витрачаєте на виконання своєї роботи, порівняно з часом, проведеним із сім’єю або витраченим на 
заняття, що приносять вам задоволення». Це визначення є узагальненим, але лише частково роз-
криває сутність поняття, оскільки баланс «життя – робота» зводиться до часу, витраченого на кожну 
з перелічених життєвих складових, проте тут зовсім не приділяється увага якісним аспектам життя, 
зокрема емоційно-психологічним (рівень задоволеності, відсутність конфлікту між сферами життя та 
роботи тощо).

Такі моделі спрощують практику емпіричних вимірювань явищ, пов’язаних із БРЖ, однак також 
проявляють помітну гносеологічну обмеженість у дослідженнях відповідного складного явища.

Паралельно з позначеними суб’єктивно- та об’єктивно-орієнтованими моделями отримують 
розвиток синтетичні підходи, які намагаються схопити різнобарвність і різнофакторність проявів 
БРЖ. Зокрема, однією з найбільш популярних синтетичних теоретичних моделей є трикомпонентна 
теорія Дж. Х. Грінхауса, К.М. Коллінза та Дж. Д. Шоу, яка розкриває БРЖ у вимірах балансу часу, 
витраченого на робоче та сімейне життя, балансу психологічного залучення в кожну з ролей та 
балансу задоволення (Greenhaus et.al, 2003). Між тим і ця модель критикується за її суб’єктивний 
акцент та ігнорування факторів спроможності й наслідків активності індивідів в соціально значущих 
сферах життя. 

Реляційний кластер. Проблема визначення поняття БРЖ містить дві основні складові: розу-
міння явища балансу та розуміння взаємовідносин між різними сферами життя людини. Так, саме 
поняття «баланс» має величезну кількість тлумачень. Маючи походження від латинського слова 
bilanx ‒ «той, що має дві вагомі чаші» та французького balance ‒ «терези», у сучасних словниках, 
за свідченням В. Лук’янюка, це поняття визначається як: 1) рівновага; 2) співвідношення взаємоза-
лежних показників будь-якої діяльності, процесу; 3) правильне, необхідне співвідношення між будь-
якими частинами, складовими, групами людей, які мають однакову важливість (Лук’янюк, 2023). Лан-
цюг концептуальних моделей і понять, пов’язаних із розумінням взаємовідносин різних сфер життя 
у зв’язку з поняттям балансу включає варіації від акценту на інтерфейсних, сегментованих відноси-
нах між сферами життя, що майже не впливають одна на одну, до акцентів на взаємовпливи, пере-
хрещення (інтерсекційності) відносин у сферах життя, що проявляється в полярностях від гармонії 
до конфлікту, в компенсації нестачі задоволення в певній сфері та переносах надлишкових (не-)
задоволень у балансуванні між сферами. 

Недотримання балансу між роботою та особистим життям може призводити до виникнення 
конфлікту в рольових взаємодіях цих сфер. Дослідження балансу роботи й особистого життя раніше 
акцентувалися на теорії рольового конфлікту, розглядаючи поєднання рольових зобов’язань у сфе-
рах роботи й особистого життя та фокусуючись на негативних аспектах взаємодії цих сфер (Jones et. 
al, 2006). Проте останні дослідження зосереджуються на позитивному рольовому зв’язку між робо-
тою та особистим життям, а також на проблемі вирівнювання значущості цих сфер (OECD, 2023).

Конфлікт виникає, якщо одна роль стає більш важливою для людини, тим самим заважаючи 
участі в іншій ролі; також, якщо в людини виникають проблеми в одній ролі, то вони можуть пере-
носитися і на іншу роль. Так, Н. Шахіна та Н. Дальстрем виділяють такі види конфлікту між сфе-
рами особистого життя та роботи: work-life conflict ‒ участь у роботі перешкоджає участі в сімейній 
діяльності або коли робочий стрес негативно впливає на поведінку всередині сімейного середовища; 
life-work conflict ‒ участь у сімейній діяльності перешкоджає участі в роботі або коли стрес через 
стосунки в сім’ї негативно впливає на ефективність у роботі» (Shahina, 2011). Певним розвитком 
цього підходу є також концепція БРЖ Дж. Х. Грінхауса та Т. Аллен, яка окреслює три виміри прояву 
(дис-)балансу: часовий та виміри напруженості соціальних відносин і конфлікту (Greenhouse, 2011). 
Ця концепція емпірично застосована авторами до вивчення впливу БРЖ на робочу продуктивність 
і добробут працівників.

Натомість інші вчені визначають поняття балансу роботи та життя як таке, що виключно позна-
чає «відсутність конфлікту між професійним навантаженням і сім’єю або особистими ролями її чле-
нів» (Bell, 2012). Тобто знову ж таки розкривається тільки один аспект цього поняття, крім того, не 
визначається, як саме може забезпечуватися відсутність конфлікту й сама його сутність. Також ці 
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ж автори стверджують, що під збалансованістю трудового життя можна розуміти здатність людини 
оптимально сполучати поведінкові й емоційні особливості з вимогами часу, обов’язками, оплачува-
ними працедавцем, зумовленими проживанням у родині і власними інтересами (Bell, 2012). Робиться 
наголос на поведінкових та емоційних особливостях, проте немає їхньої конкретизації, а сам баланс, 
по суті, залежить від вимог часу та обов’язків, оплачуваних працедавцем і зумовлених проживанням 
у родині й власними інтересами. 

Низка дослідників намагається відійти від поляризованої оптики реляційного бачення БРЖ: 
сегментація vs. взаємодія, гармонія vs. конфлікт. Так, гносеологічно перспективною є компенсаторна 
концепція БРЖ, яка припускає, що людина намагається компенсувати проблеми, що виникають 
в одній сфері свого життя (наприклад, робота чи особисте життя) шляхом активізації іншої сфери, де 
вона очікує більшого задоволення (Lambert, 1990). Дослідники Дж. Едвардс і Н. Ротбард (Edwards, 
Rothbard, 2000) виокремили два види компенсації. Перший передбачає, що людина може зменшу-
вати свою активність у сфері, яка приносить розчарування або не задовольняє її, і зосереджувати 
зусилля на тій сфері, де вона відчуває більше задоволення. Другий вид компенсації полягає в тому, 
що людина реагує на розчарування в будь-якій сфері, шукаючи компенсацію та задоволення в будь-
якій іншій сфері свого життя (Edwards, Rothbard, 2000). Принципово важливим для вивчення БРЖ слід 
вважати висновок компенсаторної моделі про те, що людина може намагатися збалансувати своє 
життя, залучаючи різні сфери для компенсації негативних аспектів і підвищення рівня задоволення.

Дещо іншу оптику бачення взаємозв’язку між сферами роботи й особистого життя пропонує 
Лін Сюй за допомогою поняття «переповнення» (work-life spillover). Це поняття описує те, як емоції, 
досвід і взаємодія в одній сфері можуть впливати на іншу. Позитивне переповнення відбувається 
тоді, коли позитивні елементи однієї сфери (наприклад, успіхи або задоволення на роботі) сприяють 
підвищенню емоційного стану та збільшенню задоволення в іншій сфері (наприклад, в особистому 
житті). Такий вплив може стимулювати почуття досягнень і задоволення, сприяючи більш гармоній-
ному балансу між роботою та особистим життям. З іншого боку, негативне переповнення відбува-
ється, коли стрес або проблеми в одній сфері (наприклад, у роботі) можуть переноситися на іншу 
сферу (наприклад, на особисте життя). Такий вплив може призводити до зниження загального стану 
задоволеності та погіршення якості життя (Xu, 2009). Концепція Лін Сюя допомагає краще зрозуміти, 
як емоції та досвід у робочій сфері взаємодіють з особистим життям.

У таблиці 2 наведено узагальнення відповідних теоретичних моделей БРЖ і специфічних 
понять, якими фіксуються конкретні теоретичні акценти.

Таблиця 2
Варіації визначення поняття балансу роботи та життя за критерієм відносин  

між сферами життя

№ Відносини між сферами життя  
(специфічне поняття) Дефініція поняття БРЖ

1
Інтерфейс роботи й особистого життя 
(work-life interface)

Описує сегментовані, відокремлені відносини між робо-
чими й особистими аспектами життя людини, які мають 
власні механізми регуляції. За висновками дослідників, 
розділення роботи й особистого життя є типовою ситу-
ацією для працівників, що відчувають незадоволеність 
своєю професією (Blood & Wolfe, 1960)

2
Рівновага, гармонія між роботою та 
особистим життям 
(work-life balance)

Описує стан, коли індивід успішно узгоджує свої робочі 
обов’язки й особисті потреби, забезпечуючи відчуття 
гармонії та задоволення в обох сферах

3 Збагачення робочого й особистого 
життя 
(work-life enrichment)

Описує позитивну взаємодію між роботою та особистим 
життям, коли досвіди, навички та задоволення, отримані 
на роботі, позитивно впливають на особистий розвиток 
й задоволення

4 Побічний ефект взаємодії сфер життя 
(work-life spillover)

Описує стан взаємодії сфер роботи й особистого життя, 
коли сильні позитивні або негативниі емоції та досвід в 
одній сфері переносяться на сприйняття іншої сфери 
життя

5 Конфлікт між роботою та особистим 
життям 
(work-life conflict)

Це стан, коли виникають конфлікти та розбіжності 
між роботою і особистим життям, де одна сфера 
може негативно впливати на іншу, викликаючи стрес і 
незадоволеність
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Оригінальними є концептуальні розробки проблематики БРЖ, які застосовують призму кон-
цепту кордонів. Концепція кордонів базується на ідеї, що всі сфери життя, включно з роботою та 
особистим життям, мають свої індивідуально та соціально визначені межі, які можуть перетинатися 
(Clark, 2000). Згідно із цією концепцією, гнучкість і прозорість кордонів між роботою та особистим 
життям впливають на ступінь їхньої взаємодії, спрощують комунікацію та регулюють рівень конфлікту 
між цими сферами. Отже, більш гнучкі та прозорі кордони сприяють успішному поєднанню роботи 
й особистого життя. 

Дослідники Е. Коссека та Б. Лаутш додали ще одну пізнавально перспективну призму інтерпре-
тації БРЖ, запропонувавши міжрівневу модель стилів організаційного й індивідуального управління 
кордонами між роботою та сім’єю (Kossek, 2012). Поняття стилю виступає теоретичною призмою 
інтерпретації того, чому в подібних умовах роботи та життя сприйнятий індивідами (дис-)баланс може 
оцінюватися суттєво по-різному: що є для одних щастям, іншими може сприйматись як нещастя. Під 
стилем авторами розуміється загальний підхід, який людина використовує для демаркації кордо-
нів та виконання робочих і сімейних ролей. Стилі руйнують або перетинають умовні кордони й від-
повідають перевагам та ідентичностям людини. Стилі управління кордонами, які спостерігаються 
в різних індивідуальних та організаційних контекстах, прямо впливають на індивідуальне сприйняття 
конфлікту між роботою та сім’єю, і можуть знижувати гостроту конфлікту між роботою та сім’єю. Ця 
розробка враховує комплексність феномену балансу роботи й життя, між тим недостатня її чіткість 
може утруднювати її застосування як у дослідженнях, так і практиках управління.

Висновки та перспективи подальшого розвитку 
Поняття балансу роботи та життя є широко застосованим як у сучасній поведінковій науці, 

так і в соціально-політичній та управлінській практиці. У вітчизняній науці це поняття тільки починає 
розвиватися. 

Незважаючи на широку вживаність, між тим концептуально поняття балансу роботи та життя 
тільки набуває свого розвитку і потребує системного опрацювання як таке, що має відображувати 
(а) складні прояви взаємодії між роботою та особистісною / сімейною сферами життя індивідів, (б) 
індивідуально та соціально зумовлене оцінювання індивідами цих взаємодій з погляду задоволення 
власних потреб, інтересів та цінностей, а також (в) характер взаємодії між цими сферами в практиках 
індивідуального життя. 

Атрибутивний і реляційний кластери концептуальних моделей поняття та відповідного явища 
пропонують емпірично перспективні дефініції, які дають змогу описати окремі прояви складного 
явища та зв’язки між певними його компонентами. Між тим евристичні перспективи вбачаються за 
синтетичними концептуальними моделями балансу роботи та життя, які здатні враховувати як об’єк-
тивні та суб’єктивні прояви відповідного явища, так і множинний характер відносин між цими сфе-
рами життя, який не вміщується в лінійку «гармонія vs. конфлікт», а передбачає можливості синерге-
тичних ефектів на кшталт компенсації, взаємопосилення та переносу ефектів. 

Застосування концептуальної призми балансу роботи та життя як компонента якості життя дає 
змогу пояснювати численні ефекти цього явища, що пов’язані, зокрема, із задоволеністю життям та 
його аспектами, ефективністю праці та успішністю організацій, зайнятості та кар’єрних траєкторій, 
відносинами в сім’ї та вихованням дітей, добробутом сім’ї та психологічним благополуччям, політич-
ними орієнтаціями та політичною поведінкою. 

Дослідження в цій сфері дають змогу розробити більш ефективні практики та стратегії рівності 
та підтримки балансу між роботою та життям для різних категорій населення. Застосування таких 
стратегій у соціальній політиці держави та в менеджменті організацій сприятиме покращенню якості 
життя, емоційної складової і позитивної результативності соціальних взаємодій, посиленню рівності 
можливостей та соціального залучення, підтримці післявоєнного відновлення суспільства та його 
подальшого сталого розвитку.

Moskalenko O., Kutsenko O. Work-life balance: conceptual field of interpretations
In their legislative actions and political strategies, the EU’s countries integrate the promotion of 

sustainable economic and social development, justice, and equality policies with efforts to address work-
life balance and personal life matters. Modern corporations, driven by a focus on economic success, are 
developing and implementing their work-life balance strategies for employees. Studies by European-
American researchers define the balance between work and personal life as a significant component both 
of social quality of life and decent work. Nevertheless, in Ukraine, aspiring for European integration, the 
matter of preserving work-life balance still warrants attention from scientists, policymakers, and managers. 
This article's purpose is to explore the various definitions and interpretations of the key concept 'work-life 
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balance' found in contemporary scientific literature. It aims to identify the range of attributes inherent in the 
phenomenon referred to as 'work-life balance.' The article conducts a classification of conceptual approaches 
for interpreting this concept, outlines its fundamental characteristics based on a comprehensive review of 
the specialized literature, and highlights the cognitive potential and limitations of specific conceptual models. 
The authors categorize conceptual models of work-life balance into two distinct clusters: 1) Attributive 
models, which place emphasis on either subjective or objective characteristics of balancing work and 
personal life; 2) Relational models, which aim to illustrate the connections between different life spheres. 
The second cluster comprises concepts that vary in their focus on segmenting or exploring the mutual 
influences between key life domains, highlighting the nature of these influences in terms of balance or 
conflict. Heuristic perspectives in the conceptualization of the work-life balance concept are evident in 
synthetic models capable of encompassing both objective and subjective aspects of the phenomenon. 
These models recognize the intricate relationships between various life domains, extending beyond the 
simple dichotomy of harmony vs. conflict. They also consider the potential for synergistic effects, such as 
compensation, mutual reinforcement, and the transfer of effects. This work contributes to the advancement 
of the work-life balance concept and its potential empirical application in sociological studies related to 
quality of life, decent work, and the evaluation of socially oriented development strategies for both states 
and corporations.

Key words: Work-life balance, work-life conflict, work, family and personal life, attributive and relative 
clusters of concepts.
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У статті досліджено сутнісні особливості регіональної геостратегії України в Центральній та 
Східній Європі, виявлено основні проблеми та визначено перспективи української геостратегії. 
В умовах війни геостратегія України щодо РФ повинна носити наступальний характер і передбачати 
повернення всього геополітичного простору держави шляхом застосування передусім воєнної сили. 
Геостратегія України в Центральній та Східній Європі має розроблятися на основі своїх національних 
інтересів насамперед забезпечення власної національної безпеки та досягнення достатньо 
високого рівня розвитку інтегрального потенціалу. Під час розробки та реалізації своєї регіональної 
геостратегії Україна має враховувати інтереси США, інших провідних країн Заходу та сусідніх 
країн – членів ЄС і НАТО, оскільки потребує їхньої допомоги. Геостратегія України в Центральній 
та Східній Європі має бути великою мірою націлена на формування Балтійсько-Чорноморської 
регіональної системи безпеки, яка складатиметься з двох підсистем: Балтійської (Польща, Литва, 
Латвія, Естонія, Фінляндія) і Чорноморської (Румунія, Молдова, Україна, у співпраці з Туреччиною). 
У формуванні Балтійської підсистеми особливо суттєву роль здатна відіграти Польща, військовий 
потенціал якої посилюється завдяки допомозі з боку США та Великої Британії. Розвиток військово-
політичного співробітництва між Україною та державами Балтії, а також Фінляндією має важливе 
значення для реалізації її геостратегічних інтересів. Щодо Білорусі сучасна геостратегія України 
повинна бути «конфронтаційною», спрямованою на максимальне послаблення цієї держави як 
геополітичного сателіта Росії. Чорноморська підсистема може бути сформована завдяки спільним 
активним зусиллям України та Туреччини у сфері безпеки. Важливе значення також має залучення 
до субрегіонального військово-політичного співробітництва Румунії та меншою мірою Молдови. 
Геостратегічним інтересам України відповідає потенційна реінтеграція Придністров’я Республікою 
Молдова, оскільки тим самим буде ліквідовано російський геополітичний плацдарм. Унаслідок 
реалізації своєї регіональної геостратегії Україна потенційно здатна стати провідним «гравцем» 
у новій системі безпеки в Центральній та Східній Європі.

Ключові слова: Центральна та Східна Європа, регіональна геостратегія, Балтійсько-
Чорноморська система безпеки, Балтійська підсистема, Чорноморська підсистема, військово-
політична співпраця.

На теренах Центральної та Східної Європи в постбіполярну добу не було сформовано систему 
регіональної безпеки. РФ, активізувавши на початку ХХІºст. свою неоімперську геополітику на 
пострадянському просторі, намагалася поширити в Центральній та Східній Європі підпорядковані 
собі геополітичні та геоекономічні структури. Водночас відбувалося розширення НАТО та ЄС на Схід. 
Більшість постсоціалістичних країн Центральної та Південно-Східної Європи приєдналися до євро-
інтеграційної структури ЄС та євроатлантичної – НАТО, отримавши тим самим достатньо надійні 
гарантії своєї безпеки. З-поміж пострадянських країн до ЄС та НАТО вступили країни Балтії – Есто-
нія, Латвія та Литва. «Гібридна війна» РФ проти України, що розпочалася в 2014 р., мала наслідками 
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незаконну анексію Росією Криму та виникнення сепаратистських «ЛНР / ДНР». Відбулася дестабілі-
зація міжнародного геополітичного порядку на теренах всього Європейського субконтиненту. Втор-
гнення військ РФ до України в 2022 р. призвело до ще трагічніших наслідків для нашої країни – заги-
белі населення, територіальних та економічних втрат. Окремі країни Центральної та Східної Європи 
усвідомили злободенність російської загрози для своєї національної безпеки. Тому для них актуаль-
ним стало створення регіональної безпекової системи, яка була би спроможною надійно функціону-
вати, доповнюючи НАТО.

Сучасні проблеми та перспективи політики України в Центральній та Східній Європі розглядають 
у своїх працях численні вітчизняні дослідники, зокрема С. Віднянський, О. Волович, Є. Габер, В. Гор-
булін, М. Дорошко, О. Кондратенко, А. Мартинов, В. Мартинюк, Ю. Мателешко, Б. Левик, В. Ліпкан, 
Б. Парахонський, Г. Перепелиця, О. Сарнацький, А. Риженко, У. Рудницька, І. Рудь, С. Федуняк, А. Фили-
пенко, О. Яковюк та ін. З погляду інтересів України, перспективні проєкти регіонального економічного 
співробітництва оцінювалися неоднозначно. Водночас ще до вторгнення російських військ в Україну 
24 лютого 2022 р. більшість вітчизняних дослідників дотримувалися схожих поглядів щодо спільності 
екзистенціальних безпекових інтересів країн Центральної та Східної Європи – необхідності захисту від 
експансіонізму РФ. Особлива увага у вітчизняній науковій літературі й нині приділяється перспективам 
утворення військово-політичного угруповання держав Балтійсько-Чорноморського регіону.

У контексті проблематики дослідження варто відзначити розвідки таких закордонних авторів, 
як Р. Асмус, Й. Гакманн, А. Дупуй, Т. Байгельт, Л. Коффі, М. Ларуель, Дж. Леві, Х. Нагель, П. Окулевіч, 
Н. Павловікова, Е. Рівера, Т. Снайдер, Т  Степнєвський, А. Умланд, Дж. Фрідман, К. Щерський та ін. 
Загалом для української та західної науки дослідження геостратегічних засад створення та функціо-
нування нової геопросторової безпекової системи в Центральній та Східній Європі становить суттє-
вий як теоретичний, так і прикладний інтерес.

Метою статті є виявлення сутнісних особливостей регіональної геостратегії України в Цен-
тральній та Східній Європі, визначення проблем і перспектив створення регональної системи міжна-
родної безпеки.

За нинішніх умов вельми небезпечного геополітичного становища Україна потребує подальшої 
консолідації суспільства для захисту держави й відновлення її територіальної цілісності. Затяжна 
війна з російським агресором викликає необхідність справжньої «мілітаризації» українського суспіль-
ства, яка має бути націлена на об’єднання всіх сфер (та інститутів) суспільного життя країни задля 
досягнення головної воєнної цілі – повного відновлення державної території. Особливої актуальності 
набуває питання патріотичної «мілітаризації» політичної та економічної еліти, котру вкрай потрібно 
«очистити» від корумпованих діячів і таємних російських «агентів впливу».

Геостратегія України має бути комплексною – визначати головні цілі, напрями та основні 
завдання державної політики у взаємопов’язаних сферах – військовій, дипломатичній, економічній, 
культурно-інформаційній та інших. Головним «стрижнем» сучасної української геостратегії є досяг-
нення воєнних цілей. Нинішня наступальна геостратегія України щодо Росії не є експансіоністською 
(Гольцов, 2023, с. 75), оскільки вона націлена на повернення тимчасово окупованого РФ геополітич-
ного простору нашої держави, відновлення її територіальної цілісності. Навіть за умов виснажливої 
війни проти російського агресора потрібно розробляти перспективну геостратегію на різних ієрархіч-
них рівнях, зокрема регіональному.

Головними геостратегічними пріоритетами України залишаються її взаємопов’язані «західні» 
курси розвитку – євроінтеграційний та євроатлантичний. На шляху вступу України до ЄС та НАТО, 
попри війну, вже досягнуто вагомих результатів. З українського геостратегічного погляду, потенційний 
вступ нашої держави до «Великого Альянсу» (НАТО) доцільно вже нині доповнювати формуванням 
дієздатних двосторонніх та багатосторонніх міжнародних військово-політичних структур (альянсів) 
оборонного призначення.

Саме для України формування регіональної безпекової системи, спрямованої на захист від 
агресивної РФ, постає в якості екзистенціального інтересу. Актуальні завдання воєнної геостратегії 
України можуть бути краще вирішені за умов розширення та поглиблення співпраці з тими країнами 
Центральної та Східної Європи, що є членами НАТО / ЄС. А на перспективу (після відновлення 
територіальної цілісності України) регіональні безпекові інститути мають бути спроможними забез-
печувати ефективне «жорстке стримування» Росії. Таким чином, для української влади актуальним 
завданням постає вироблення перспективної геостратегії, спрямованої на формування в Централь-
ній та Східній Європі регіональної системи міжнародної безпеки, котра буде здатною ефективно 
функціонувати як «доповнення» до НАТО.

У цій роботі Центральна та Східна Європа трактується в широкому сенсі й охоплює, зокрема, 
європейську частину РФ. Регіон є вельми «строкатим» у політичному, економічному та культурному 
вимірах. Наявні численні суперечності між країнами. Неодноразово висловлювалися критичні оцінки 
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євроінтеграційних перспектив Центральної та Східної Європи, котру трактували як простір, де стика-
ються старі та нові конфлікти між інтересами більших і менших націй (Hackmann, 2021, р. 40). Вод-
ночас, згідно з окремими припущеннями, для ЄС та НАТО була б «бажана «буферна організація», 
що відділятиме Західну Європу від країн Центральної Азії – джерела нелегальної міграції та торгівлі 
наркотиками» (Rudnytska, 2015, р. 103). Однак подібне гіпотетичне «буферне» утворення не відпові-
дає, насамперед, ключовим інтересам самих країн регіону.

Досить тривалу історію мають проєкти формування Балтійсько-Чорноморського об’єднання 
країн (союзу, співдружності чи угруповання). Висловлювалися міркування, що сама ідея «Міжмор’я» 
живиться поглибленням розбіжностей між Брюсселем (інститутами ЄС), з одного боку, і Польщею 
та Угорщиною – з іншого, оскільки останні порушують верховенство права ЄС «у своїх нелібераль-
них демократіях» (Paulovicova & Stępniewski, 2020, р. 11). «Міжмор’я» (Intermarium) може трактува-
тися як геополітичний та геоекономічний проєкт США, що має на меті послабити «центр» ЄС (пару 
«Париж-Берлин») через посилення Центральної Європи, в авангарді якої йде Варшава (Laruelle & 
Rivera, 2019, р. 28). Геоекономічну структуру «Тримор’я» («Ініціативу трьох морів») окремі автори 
розглядають як «політичне підсилення євроатлантичної солідарності», що вигідно передусім США 
(Віднянський і Мартинов, 2020, с. 12). Таким чином, досить поширеними є міркування, що виро-
блення різних проєктів створення в Центральній та Східній Європі інтеграційних об’єднань країн сти-
мульовано США, які заінтересовані в послабленні «старих» країн – членів ЄС / НАТО й зміцненні 
позицій «нових» (значною мірою «проамериканських») країн – членів ЄС / НАТО. Мають місце також 
більш нейтральні припущення, що в рамках ЄС може бути створено «новий східноєвропейський 
центр геополітичного впливу, який би міг реалізувати спільні політичні й економічні інтереси» (Рудь, 
2023, с. 88). Звісно, США виробляють свою стратегію глобального рівня, виходячи з власних полі-
тичних та економічних інтересів. Американська еліта прагне «поділити» тягар відповідальності за 
мир і безпеку у світі (та в Європі) зі своїми союзниками, передусім європейськими. Особливо, коли 
йдеться про збільшення військових витрат на забезпечення спільної могутності НАТО, яка повинна 
мати спроможність ефективно протистояти будь-яким «ревізіоністським» державам, що загрожують 
миру та безпеці у світі і окремих регіонах. У США далеко не всі провідні політичні сили розуміють 
необхідність збільшення обсягів фінансової та військо-технічної допомоги Україні у війні з РФ. Воєнна 
поразка агресивної Росії, її максимальне геополітичне та геоекономічне послаблення, по суті, відпо-
відають глобальним і регіональним геостратегічним інтересам США. У Європі «старі» країни – члени 
НАТО / ЄС не усвідомлюють усю сукупність небезпек, що випливають з експансіонізму Росії та Китаю 
у світі. Тому західноєвропейські еліти зазвичай важко переконати в необхідності кардинально збіль-
шити військові витрати.

США та її англосаксонські союзники (Велика Британія, Канада, Австралія, меншою мірою Нова 
Зеландія) демонструють усвідомлення загроз для світової безпеки, пов’язаних з агресивною гео-
політикою РФ. З-поміж західноєвропейських країн Велика Британія проводить найбільш «жорстку» 
геополітику щодо агресивної Росії і надає суттєву допомогу Україні. Саме США, як наймогутніша 
держава у світі, здатна виступити в ролі головного «спонсора» нового регіонального військово-полі-
тичного утворення в Балтійсько-Чорноморському регіоні. Велика Британія також спроможна надати 
суттєву фінансову та військо-технічну допомогу такому угрупованню. Реалізації цілої низки проєктів 
регіонального військово-технічного співробітництва зможе сприяти Канада.

Балтійсько-Чорноморська безпекова система може постати у форматі військово-політичного 
союзу чи у вигляді іншої організаційної форми об’єднання суверенних держав. Питання щодо кон-
кретної форми військово-політичного об’єднання вирішуватиметься в результаті багатосторонніх 
переговорів між країнами Балто-Чорноморського регіону. Крім того, для Балтійської та Чорномор-
ської підсистем можуть бути визначені різні формати військо-політичних угруповань держав. Для 
подальшого розгляду матеріалу вважаємо доцільним щодо перспективного об’єднання країн умовно 
використовувати терміни «союз» (або «альянс») чи принаймні «угруповання».

Вважаємо, що Україна, підтримувана провідними державами Заходу (передусім США)  
та країнами-союзницями з Балтійсько-Чорноморського альянсу, потенційно зможе після відновлення 
своєї територіальної цілісності інтегрувати спільні зусилля щодо подальшого надійного «стриму-
вання» Росії. Для цього Україні потрібно передусім максимально збільшити власний інтегральний 
потенціал. Необхідно буде не лише відновити довоєнну економіку, а й досягнути її кардинальної 
модернізації. Особливо це стосується вітчизняного ВПК, котрий повинен бути здатним забезпе-
чити ЗСУ сучасними системами озброєння, військовим спорядженням, боєприпасами тощо. Лише 
в такому разі Україна, спираючись на багатоаспектну підтримку союзників і партнерів, стане спро-
можною ефективно «стримувати» РФ.

У басейні Балтійського моря Росії належать два території – східна частина узбережжя Фінської 
затоки та напівексклав – Калінінградська область, що має кордони з Польщею та Литвою. Ця область 
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РФ де-факто відіграє роль її геополітичного «плацдарму», висунутого до «серця» Європи, і надає 
Росії можливість стратегічного змагання із Заходом за вплив у регіоні Балтійського моря. В області 
зосереджений потужний військовий потенціал Росії: база Балтійського флоту, ціла низка частин 
ВПС, ППО, значний контингент сухопутних сил. Особливо небезпечним є розміщення на теренах 
російського напівексклаву таких видів озброєння, як ЗРК С-300 та С-400, ОТРК «Іскандер-М» та ін. 
Завдяки цьому влада РФ фактично створила зону «A2/AD» («Anti-Access/Area Denial» – «заборона 
доступу / блокування зони») із центром у Калінінграді для контролю над південно-східною частиною 
басейну Балтійського моря (Гольцов, 2018, с. 301). Військовими експертами неодноразово вислов-
лювалися припущення, що з території свого союзника Білорусі РФ теоретично може шляхом воєнної 
агресії «прорубати» так званий Сувалкійський коридор до Калінінградської області, перервавши тим 
самим сухопутне сполучення країн Балтії з їхніми союзниками по НАТО.

Геостратегія України в басейні Балтійського моря має сприяти активізації військово-політичної 
інтеграції тамтешніх країн (звісно, за винятком РФ). Загалом з-поміж країн усього Балтійсько-Чорно-
морського геополітичного простору найбільший інтерес до формування нової безпекової організації 
виявляє Польща. Відносно нові ініціативи сформувати Балто-Чорноморський Союз висувалися з боку 
Польщі ще з 2015 р. Такі польські проєкти цілком відповідають ключовим засадам відомої «ягеллон-
ської геополітики» (Кондратенко, 2020, с. 14). Нині проєкти об’єднання під егідою Польщі колишніх 
земель Речі Посполитої (польських, литовських, українських, білоруських) можуть бути представлені 
як плани створення інтеграційних об’єднань відповідних країн.

На міжнародній арені Польща постає в ролі послідовного геополітичного супротивника Росії. 
Зміцнюється співпраця Польщі зі США в оборонній сфері. На польській території розміщено кілька-
тисячний контингент збройних сил США, їх численні військові об’єкти. Активного розвитку набуло 
також співробітництво Польщі та Великої Британії. Зокрема, 5 липня 2023 р. міністри закордонних 
справ та оборони двох країн підписали Угоду «Партнерство до 2030 року» у сфери зовнішньої полі-
тики, безпеки та оборони. На теренах країни розміщено контингент британських військових, техніку, 
засоби ППО. Сама Польща стрімко підвищує свою обороноздатність, суттєво збільшила військовий 
бюджет, реалізує численні програми переоснащення військ новітніми системами озброєння. Зага-
лом ця держава відіграє дедалі важливішу геополітичну роль у Балтійському регіоні, вона здатна 
ініціювати й очолити Балтійський військово-політичний альянс, використовуючи потужну підтримку 
США та Великої Британії. Саме Польща з-поміж усіх країн регіону надала найбільш дієву допомогу 
Україні після російського вторгнення. Попри наявність окремих суперечностей між нашими країнами, 
подальший розвиток багатоаспектної співпраці з Польщею є одним із регіональних геостратегічних 
пріоритетів України.

Ще в 2014 р. країни Балтії наочно усвідомили актуальність воєнної небезпеки з боку Росії. Нині 
на теренах Естонії, Латвії та Литви розташовані військові контингенти союзників по НАТО (Великої 
Британії, Канади, Німеччини). ВПС і ВМС союзників допомагають забезпечувати захист відповідно 
повітряних та морських просторів цих країн. Попри збільшення власних військових потенціалів і поси-
лення допомоги з боку союзників по НАТО, країни Балтії мають бути заінтересованими в реалізації 
потенційного регіонального проєкту військово-політичної інтеграції, що функціонуватиме як «дода-
ток» до НАТО.

Вторгнення російських військ до України в лютому 2022 р. стимулювало країни Балтійського 
регіону Фінляндію та Швецію обрати євроатлантичний зовнішньополітичний курс – заявити про праг-
нення увійти до НАТО. На ці країни Росія намагалася впливати, приваблюючи їх перспективами 
економічного співробітництва та вигодами нейтрального геополітичного статусу. Щодо Фінляндії РФ 
навіть прагнула повернутися до загальних засад двосторонніх відносин доби пізнього СРСР. Проте 
дипломатичні зусилля Росії виявилися марними. Нині виникла потенційна можливість приєднання 
до Балтійської безпекової субсистеми нещодавно геополітично нейтральних Швеції та Фінляндії. 
Остання нині вже є повноправною країною-членом Північноатлантичного Альянсу.

З політико-географічного погляду, «центральне» положення в Балто-Чорноморському регіоні 
обіймає Білорусь. Доки в цій країні панує режим О.ºЛукашенка і вона залишається російським сате-
літом, геостратегія України щодо Білорусі повинна бути лише «конфронтаційною». Україна заінтере-
сована в максимальному послабленні Білорусі як залежної від Росії країни, що постачає до держави- 
агресора необхідну для останньої продукцію. Крім того, територія Білорусі в лютому – березні 2022º р.  
була використана РФ як плацдарм для воєнного вторгнення до України. Нині (вересень 2023 р.) Росія 
продовжує експлуатувати для своїх воєнних цілей військову та транспортну інфраструктуру країни. 
У разі встановлення в Білорусі демократичного політичного режиму, налаштованого на конструк-
тивну співпрацю з європейськими країнами, геостратегія України щодо цієї країни може набути «коо-
перативного» характеру. Дуже вірогідно, що стратегія демократичної «прозахідної» Білорусі буде 
спрямованою на захист колективної безпеки в Центральній та Східній Європі. Приєднання Білорусі 
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до Балто-Чорноморської системи безпеки має суттєво зміцнити її, посилити взаємодію між двома 
підсистемами. Тому в перспективі українська геостратегія щодо Білорусі може стати «союзницькою».

Вихід України до Чорного моря має винятково важливе значення для реалізації її геострате-
гічних цілей. Ще в 2014 р. Росія здійснила анексію Криму, перетворила його на свій геополітичний 
«бастіон», що змінив баланс сил у всьому Чорноморському регіоні (Ryzhenko, 2021, р. 71). У Криму 
(як і в Калінінградській області) РФ фактично створила свою зону «A2/AD» для контролю над цен-
тральною акваторією Чорного моря. Повернення Криму має для нашої держави винятково важливе 
значення, надасть їй змогу, відтіснивши Росію на північний схід Чорноморського басейну, контролю-
вати його центральну частину. Чорноморські порти України повинні забезпечувати велику частину 
її зовнішньоекономічних зв’язків із багатьма регіонами та країнами світу. Після повернення під свій 
контроль приналежних їй акваторій Азовського та Чорного морів Україна буде потенційно здатною 
спільно з чорноморськими країнами – членами НАТО забезпечувати надійне геополітичне «стри-
мування» Росії в Причорномор’ї. Загалом Чорноморська підсистема Балто-Чорноморської системи 
(альянсу) може утворитися внаслідок взаємодії у військово-політичній сфері між Україною та чорно-
морськими кранами – членами НАТО, передусім Туреччиною та Румунією.

У своїй геополітиці Туреччина, звісно, керується власними інтересами. Україні потрібно це 
враховувати, вибудовуючи систему відносин із потужною сусідньою державою. З українського 
погляду, у політичних та дипломатичних комунікаціях з керівництвом Туреччини слід постійно наго-
лошувати на тому, що геополітичним інтересам останньої не відповідають: встановлення доміну-
вання РФ у басейні Чорного моря через анексію суверенних територій України, збереження сталих 
позицій цієї неоімперської держави на теренах Південного Кавказу, посилення геополітичного (і гео-
економічного) впливу Росії на Близькому Сході. Таким чином, «стримування» Росії має стати спіль-
ним геополітичним інтересом України та Туреччини. Україні доцільно зосереджувати дипломатичні 
зусилля на поглибленні суперечностей між Росією та Туреччиною і водночас розвивати співпрацю 
з останньою, зокрема у сфері оборони. Прогнозується, що в довгостроковій перспективі двосторонні 
оборонні зв’язки між Туреччиною та Україною можуть перетворитися на військовий альянс (Coffey 
& Kasapoğlu, 2023).

Україна, відновивши свою територіальну цілісність, володіючи унікальним географічним поло-
женням, потенційно здатна долучитися до втілення очолюваних Туреччиною проєктів трансрегіо-
нальних комунікацій, спрямованих на транспортування енергоносіїв з Каспійського басейну до Пів-
денно-Східної та Південної Європи. Таким чином, на перспективу можливе залучення Туреччини до 
Чорноморської безпекової підсистеми, а також до спільних з Україною геоекономічних проєктів.

Румунія підтримує Україну в її протистоянні російській агресії, надає нашій країні певну допо-
могу. Ця держава, вочевидь, прагне посилити свої геополітичні позиції в Чорноморському регіоні. 
Участь Румунії в новому безпековому альянсі відповідає її геополітичним інтересам. Зокрема, на 
перспективу Румунія заінтересована у возз’єднанні («унирі») з Молдовою, здійснення якої повинно 
відбуватися на легітимних міжнародно-правових засадах. Для цього Румунії потрібно звести нані-
вець російський вплив на Молдову, що можливе лише в разі максимального витіснення РФ з Чорно-
морського геополітичного простору.

Офіційно нейтральна Молдова у своїй геополітиці дедалі активніше проявляє «прозахідну» 
орієнтованість. Спостерігається послаблення впливу Росії на політичне й економічне життя країни. 
У разі воєнної поразки РФ для Молдови стане можливим здійснення реінтеграції Придністров’я. Так 
звана Придністровська Молдавська Республіка може бути кваліфікована як геополітична «опірна 
точка» Росії, її потенційний плацдарм на шляху до Балканського регіону. Для захисту національної 
безпеки України дуже важливою є ліквідація російського геополітичного плацдарму на її південно-за-
хідних теренах. Тому геостратегічним інтересам України відповідатиме повноцінна реінтеграція Мол-
довою цієї самопроголошеної квазідержави.

У Болгарії залишаються досить впливовими проросійські політичні сили, загроза збройного 
вторгнення Росії не вважається актуальною. Тому для цієї країни приєднання до нової системи між-
народної безпеки поки що не постає в якості геополітичного інтересу. Але загальне геополітичне 
послаблення Росії має спричинити зменшення її впливу на болгарську еліту. Тоді Болгарія матиме 
змогу досить продуктивно співпрацювати з військово-політичним угрупованням країн регіону, а в май-
бутньому й набути в ньому членства.

Відносно слабка Грузія вже тривалий час перебуває в стані потенційної небезпеки російського 
воєнного вторгнення. Вона заінтересована в поверненні своїх територій (Абхазії та Південної Осетії), 
втрачених унаслідок російської експансії. Майбутнє суттєве послаблення Росії внаслідок невдалої 
війни з Україною має стимулювати Грузію до проведення геополітики, спрямованої на відновлення 
своєї територіальної цілісності. У такому разі геополітичний інтерес Грузії полягатиме в приєднанні 
до Балтійсько-Чорноморського альянсу.
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Вагомі економічні вигоди для України мають бути пов’язані з повоєнним відновленням і подаль-
шою активізацією регіонального співробітництва в басейні Чорного моря. Отже, військово-політичне 
співробітництво країн регіону доцільно поєднувати із взаємовигідним економічним.

Беручи до уваги різні варіанти створення регіональної безпекової системи, її різноманітні 
геопросторові формати, маємо усвідомлювати гостроту проблеми ресурсного забезпечення всіх цих 
проєктів. Наголошуємо на тому, що, крім політичної волі керівних еліт країн Центральної та Схід-
ної Європи, потрібні великі фінансові, матеріально-технічні, суто військові й інші ресурси, які здатні 
надати лише провідні держави «західного» світу.

У разі успішної реалізації сучасної української наступальної геостратегії РФ повинна втратити 
окуповані нею українські території. Макрорегіональна роль Росії (якщо вона збережеться в якості 
геополітичної цілісності) суттєво зменшиться. Вона, найімовірніше, втратить контроль над Біло-
руссю, російський вплив на країни пострадянського простору суттєво послабиться. Взагалі може 
статися навіть геополітична деструкція РФ – її розпад на окремі держави, котрі виникнуть із сучас-
них суб’єктів федерації або об’єднуватимуть їхні геопросторові сукупності. За такої геополітичної 
ситуації Балтійсько-Чорноморський союз стане головною безпековою системою в усій Централь-
ній та Східній Європі. А Україна в разі досягнення нею високого рівня політичного, військового та 
економічного розвитку може виявитися здатною відігравати провідну роль у регіональній системі 
міжнародної безпеки.

Висновки. Головною екзистенціальною проблемою, що нині постала перед Україною, є віднов-
лення своєї територіальної цілісності завдяки максимальному використанню власних сил та допомозі 
держав Заходу. Сучасна геостратегія України повинна носити наступальний характер і визначати 
головні цілі та завдання щодо повернення всього геополітичного простору держави, а також перед-
бачати використання комплексу призначених для цього засобів, передусім воєнної сили. В основу 
вироблення Україною своєї перспективної регіональної геостратегії в Центральній та Східній Європі 
має бути покладено насамперед втілення власних національних інтересів, передусім забезпечення 
своєї національної безпеки та досягнення достатньо високого рівня розвитку інтегрального потенці-
алу (комплексного поєднання політичного, військового, економічного, культурного). Але Україна поки 
що не володіє достатньо потужним потенціалом. Тому для ефективного збройного протистояння 
Росії та повернення окупованих агресором територій наша країна потребує дедалі більшої допомоги 
з боку провідних держав Заходу (особливо, США) та сусідніх країн – членів ЄС / НАТО. Регіональна 
геостратегія України в Центральній та Східній Європі має, на наш погляд, передбачати створення 
Чорноморсько-Балтійської системи безпеки. Організаційно ця система може бути представлена вій-
ськово-політичним союзом чи іншою формою об’єднання суверенних держав. У структурі цієї сис-
теми взаємодіятимуть дві підсистеми – Балтійська та Чорноморська. До складу першої, найімовір-
ніше, увійдуть Польща, Литва, Латвія, Естонія та Фінляндія. У потенційній Балтійській підсистемі 
особливо важлива роль належить Польщі, котра надає велику допомогу Україні й тісно взаємодіє зі 
США та Великою Британією у військовій сфері. Геостратегічним інтересам України відповідає розви-
ток військово-політичної співпраці з країнами Балтії та Фінляндією, котрі межують з Росією і вважа-
ють воєнні загрози з її боку актуальними. Найдоцільнішою геостратегією України щодо Білорусі нині 
є «конфронтаційна», спрямована на максимальне послаблення російського сателіта. Життєздатність 
Чорноморської безпекової підсистеми залежатиме великою мірою від успіхів співробітництва України 
з Туреччиною у військово-політичній сфері. Бажаним є приєднання до військово-політичного угрупо-
вання Румунії, а також Молдови. У перспективі доцільне залучення до Чорноморської підсистеми 
також Болгарії. У разі суттєвого геополітичного послаблення Росії до цієї підсистеми може приєдна-
тися ще й Грузія. Попри наявність численних суперечностей між країнами – учасницями потенцій-
ного альянсу, їх має стимулювати до об’єднання прагнення спільно захищати міжнародну безпеку 
в регіоні (безпеку кожної з них). Проблема ресурсного забезпечення проєктів регіональної безпеки 
є вельми гострою й залишиться актуальною на перспективу. У разі, якщо після відновлення своєї 
територіальної цілісності Україна досягне достатньо високого рівня військово-політичної та економіч-
ної могутності, вона потенційно здатна перетворитися на провідного «гравця» в регіональній системі 
міжнародної безпеки. 

Goltsov A. Ukraine’s Geostrategy in Central and Eastern Europe
The article examines the essential features of Ukraine's regional geostrategy in Central and Eastern 

Europe, reveals the main problems, and defines the prospects of Ukrainian geostrategy. In the conditions 
of war, Ukraine’s geostrategy regarding the RF should be offensive in nature and envisage the return of the 
entire geopolitical space of the state through the use, first of all, of military force. Ukraine's geostrategy in 
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Central and Eastern Europe should be developed on the basis of its national interests, first of all, ensuring 
its own national security and achieving a sufficiently high level of integral potential development. When 
developing and implementing its regional geostrategy, Ukraine must take into account the interests of the 
US, other leading Western countries, and neighboring EU and NATO member states, since it needs their 
help. Ukraine's geostrategy in Central and Eastern Europe should be largely aimed at the formation of 
the Baltic-Black Sea regional security system, which will consist of two subsystems: the Baltic (Poland, 
Lithuania, Latvia, Estonia, Finland) and the Black Sea (Romania, Moldova, Ukraine, in cooperation with 
Turkey). In the formation of the Baltic subsystem, Poland can play a particularly significant role, whose 
military potential is strengthened thanks to the help from the US and the UK. The development of military-
political cooperation between Ukraine and the Baltic states, as well as Finland, is of great importance for 
the realization of its geostrategic interests. Regarding Belarus, Ukraine's contemporary geostrategy should 
be “confrontational”, aimed at the maximum weakening of this state as a geopolitical satellite of Russia. 
The Black Sea subsystem can be formed as a result of joint active efforts of Ukraine and Turkey in the field 
of military security. The involvement of Romania and, to a lesser extent, Moldova in subregional military-
political cooperation should also be important. The potential reintegration of Transnistria by the Republic of 
Moldova corresponds to the geostrategic interests of Ukraine, as it will eliminate the Russian geopolitical 
bridgehead. As a result of the implementation of its regional geostrategy, Ukraine is potentially able to 
become a leading “player” in the new security system in Central and Eastern Europe.

Key words: Central and Eastern Europe, regional geostrategy, Baltic-Black Sea security system, 
Baltic subsystem, Black Sea subsystem, military-political cooperation.
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Ця стаття присвячена дослідженню використання об’єктів суміжних прав у соціальних мережах. 
Під час підготовки статті були досліджені можливі способи використання фонограм і відеограм у таких 
соціальних мережах, як Instagram та Tik Tok, серед яких було виокремлено найпоширеніший, а саме – 
включення до аудіовізуального твору, фонограми або відеограми. Встановлено, що вказаний спосіб 
використання об’єктів суміжних прав не належить до випадків можливого вільного використання 
об’єктів суміжних прав і потребує отримання дозволу правовласника на таке використання. На 
підставі аналізу нормативно-правових актів у галузі управління авторськими та суміжними правами, 
а також умов використання соціальних мереж Instagram та Tik Tok було сформовано перелік способів, 
за допомогою використання яких користувачі можуть отримати дозвіл на включення фонограми 
та/або відеограми до іншої фонограми / відеограми. Під час проведення дослідження виявлено, 
що найпростішим та найзручнішим способом отримання ліцензії на включення фонограми та/або 
відеограми до іншої фонограми / відеограми / аудіовізуального твору є отримання її безпосередньо 
від відповідної соціальної мережі шляхом використання тих об’єктів суміжних прав, які розміщені 
у так званій бібліотеці об’єктів такої соціальної мережі. Детально розглянуто та проаналізовано 
способи отримання ліцензії на використання об’єктів суміжних прав у випадку відсутності можливості 
отримання такого дозволу безпосередньо в потрібній соціальній мережі. У процесі здійснення 
дослідження виявлено та описано головні недоліки управління суміжними майновими правами у сфері 
«включення до фонограми, відеограми, аудіовізуального твору» особисто правовласником та за 
допомогою організації колективного управління із застосуванням форми добровільного колективного 
управління.

Ключові слова: фонограма, відеограма, суміжні права, ліцензія, використання об’єктів 
суміжних прав.

Постановка проблеми. Як свідчать дослідження світового досвіду, необхідним елемен-
том системи правової охорони права інтелектуальної власності, без якого неможливо реалізувати  
закріплені законодавством авторське право та суміжні права, у будь-якій державі є колективне 
управління цими правами (О. П. Орлюк, Г. О. Андрощук, О. Б. Бутнік-Сіверський та ін., 2007;   
Дроб’язко В. С., 2010). Саме така форма управління авторськими та суміжними правами стала рятів-
ним колом правовласників на шляху до отримання авторської винагороди за використання належ-
них їм об’єктів в умовах сучасного технологічного прогресу. Адже головним її призначенням було 
і залишається здійснення функції збору доходів від прав у тих випадках, коли правовласники вже не 
в змозі самостійно відслідкувати всі випадки використання об’єктів авторського права та суміжних 
прав, правами на які вони володіють. 

Задля досягнення окресленої мети наша держава, як і багато інших країн світу, роками прагне 
створити ефективну систему управління майновими правами правовласників у сфері авторського 
права і (або) суміжних прав. Однак, як всім відомо, прогрес не стоїть на місці. І своїм розвитком він 
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продовжує кидати побудованій системі колективного управління нові і нові виклики. І найбільшим із 
них на цей момент, на наш погляд, стали соціальні мережі. 

Можна однозначно стверджувати, що поширення соціальних мереж створило нову дійсність, 
якій притаманні як переваги, так і недоліки. З одного боку, соціальні мережі відкривають нові еконо-
мічні можливості, у тому числі ринкові, які полягають у вільному поширенні авторами своїх результа-
тів інтелектуальної власності. З іншого боку, існує загроза для авторів у вигляді несанкціонованого 
копіювання та/або використання інформації без їхньої згоди та виплати винагороди за таке викори-
стання (Канарик Ю. С., Котлярова М. О., 2021).

Саме тому особливої актуальності на цьому етапі розвитку системи колективного управління 
авторськими та суміжними правами в Україні набуває дослідження особливостей використання об’єк-
тів суміжних прав у соціальних мережах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукових праць і публікацій сучасності свід-
чить про відсутність системних досліджень у галузі використання об’єктів суміжних прав у соціаль-
них мережах. Дослідження окремих аспектів використання та захисту прав інтелектуальної влас-
ності в соціальних мережах містяться в роботах Канарик Ю. С., Тарасенко Л. Л., Огнев’юк Г. З.,  
Майданик Л. Р.,  Зерова К. О.

Мета статті. Метою статті є дослідження правових засад використання об’єктів суміжних прав 
у соціальних мережах та виявлення проблем такого використання.

Основний матеріал. Відповідно до ст. 34 Закону України «Про авторське право і суміжні права» 
об’єктами суміжних прав є виконання, фонограма, відеограма, програма організації мовлення. При 
цьому, згідно із ст. 1 вказаного закону, кожен із цих об’єктів визначається таким чином:

– виконання – результат індивідуальної чи колективної діяльності з артистичного представ-
лення музичних, драматичних, літературних, хореографічних або подібних творів, фольклору чи 
інших художніх образів;

– фонограма – вироблений (кінцевий) звукозапис виконання або інших звуків, або відобра-
жень звуків, крім звукозапису, що використовується у складі аудіовізуального твору;

– відеограма – вироблений (кінцевий) відеозапис виконання або інших зображень (із звуко-
вим супроводом або без нього), крім відеозапису, що використовується у складі аудіовізуального 
твору;

– програма організації мовлення – поєднана єдиною творчою концепцією сукупність передач 
(телерадіопередач), інших творів та/або об’єктів суміжних прав, яка має постійну назву і транслю-
ється радіомовником чи телемовником за певною сіткою мовлення (Закон, 2022).

Із зазначених визначень стає зрозумілим, що в соціальних мережах ми можемо мати справу 
насамперед із такими об’єктами, як фонограма та відеограма. Тому зосередимо свою увагу саме на 
них.

Перелік майнових прав на кожен із вказаних об’єктів є ідентичним: право на використання 
такого об’єкту будь-яким способом (способами) та виключне право дозволяти або забороняти вико-
ристання відповідного об’єкта іншими особами. А от переліки основних способів використання зазна-
чених об’єктів, вказані у Законі України «Про авторське право і суміжні права», дещо відрізняються 
один від одного. Та один із них все ж є спільним серед обох об’єктів: «включення до аудіовізуального 
твору, фонограми або відеограми відповідно».

Якщо поглянути на вказаний спосіб використання фонограм і відеограм з урахуванням попу-
лярності таких соціальних мереж, як Тік-Ток та Instagram (а саме сервісу Instagram Reels), то можна 
зробити висновок, що саме вони є потужним джерелом використання фонограм і відеограм шляхом 
включення їх до фонограм або відеограм.

Як відомо, Тік-Ток – це соціальна мережа, основною функцією якої є надання її користува-
чам можливості створення коротких відео. Зі свого боку, Instagram Reels – це сервіс соціаль-
ної мережі Instagram, який дає змогу користувачам створювати короткі відео та додавати до них 
музику. Тобто і Тік-Ток, і сервіс Instagram Reels надають користувачам практично ідентичну мож-
ливість, а саме: створення аудіовізуальних творів та/або відеограм та включення до них інших  
відеограм і/або фонограм.

Відповідно до п. 2 ч. 1 ст. 53 Закону України «Про авторське право і суміжні права», викори-
стання об’єкта суміжних прав, якщо такі дії не підпадають під передбачені цим Законом випадки віль-
ного використання об’єктів суміжних прав, без дозволу суб’єкта таких прав  вважається порушенням 
особистих немайнових і/або майнових суміжних прав (Закон, 2022)

Слід зазначити, що стаття 43 вказаного вище закону містить виключний перелік вільного вико-
ристання об’єктів суміжних прав. Однак, на наш погляд, більшість випадків використання фонограм 
і відеограм у соціальних мережах Тік-Ток та Instagram з метою створення відео з додаванням музики  
не охоплюються передбаченими винятками вільного використання об’єктів суміжних прав. 
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Водночас ч. 3 ст. 39 та ч. 3 ст. 40 Закону України «Про авторське право і суміжні права» 
передбачено такі способи використання, за яких використання фонограми / відеограми може від-
буватися без дозволу суб’єкта майнових суміжних прав на відповідний об’єкт, але з виплатою 
йому справедливої винагороди, а саме (щодо фонограми) – публічне виконання та публічне спо-
віщення; щодо відеограми – публічне демонстрування та публічне сповіщення (Закон, 2022). Як 
видно з наведеного, вказані способи використання також не передбачають такого способу вико-
ристання фонограми та відеограми, як «включення до аудіовізуального твору, фонограми або 
відеограми відповідно».

З урахуванням вищенаведеного можна зробити висновок, що використання фонограми та  
відеограми способом «включенням до аудіовізуального твору, фонограми або відеограми відпо-
відно» має здійснюватися виключно з дозволу правовласника.

Згідно ч. 1 ст. 47 Закону України «Про авторське право і суміжні права» суб’єкти авторських 
і /або суміжних прав можуть здійснювати належні їм майнові на відповідні об’єкти такими способами: 
особисто, через представника чи іншу уповноважену особу або за допомогою організації колектив-
ного управління.

З огляду на вищезазначені положення у користувачів соціальних мереж є три способи отри-
мати дозвіл на включення тієї чи іншої фонограми / відеограми до власного короткого відео. 

На підстав аналізу умов використання соціальних мереж Instagram та Tik Tok можна 
зробити висновок, що найпростішим із них є отримання дозволу через представника чи іншу 
уповноважену особу, якою в нашій ситуації виступають власне самі соціальні мережі Instagram 
та Tik Tok. З цього приводу в довідковому центрі Instagram вказано таке: «Ви можете запи-
сувати відео Reels зі своїм власним оригінальним аудіо, оригінальним аудіо іншого автора 
відео Reels чи використати аудіо з бібліотеки аудіо Instagram за допомогою інструмента 
«Аудіо» у відео Reels. Оригінальне аудіо – це унікальне аудіо, яке ви створили під час запи-
сування відео Reels у додатку Instagram чи в завантаженому вами відео, або унікальне аудіо 
від іншого автора відео Reels. Ліцензоване аудіо – це аудіо, захищене авторським правом, 
доступне в бібліотеці аудіо Instagram, що містить музику, фільми, телешоу й звукові ефекти»  
(Instagram, 2023).

Зі свого боку, приписами п. 7 Умов використання Tik Tok вказано, що: «У відносинах між вами 
та TikTok увесь вміст, програмне забезпечення, зображення, текст, графіка, ілюстрації, логотипи, 
патенти, товарні знаки, знаки обслуговування, авторські права, фотографії, аудіо, відео, музика та 
«вигляд і відчуття» Послуг та всі пов’язані з ними права інтелектуальної власності («Вміст TikTok») 
належать або ліцензовані TikTok, при цьому розуміється, що ви або ваші ліцензіари будете володіти 
будь-яким Вмістом користувача (як визначено нижче), який ви завантажуєте або передаєте через 
Послуги (TikTok, 2021).

Із зазначеного можемо припустити, що Instagram і TikTok укладають із правовласниками ліцен-
зійні угоди на використання об’єктів авторського права та/або суміжних прав, на підставі яких нада-
ють своїм користувачам субліцензії на використання таких об’єктів шляхом включення їх до Reels чи 
коротких відео TikTok.

Однак, виникає запитання щодо можливості використання тих фонограм і відеограм, які від-
сутні в так званих бібліотеках Instagram та TikTok. У такому разі користувачеві доведеться або отри-
мувати дозвіл від правовласника особисто, або намагатися зробити через організацію колективного 
управління.

Особисте отримання дозволу від правовласника, на наш погляд, є найбільш незручним спо-
собом для обох сторін цього процесу, адже вимагає великих затрат часу та сил як від користу-
вача, так і від правовласника. Зокрема, найпершою проблемою, яка постає на шляху користувача 
в такому випадку, є пошук і визначення особи, яка володіє майновими суміжними правами на необ-
хідну йому фонограму / відеограму. Адже, як відомо, у теорії авторського права та суміжних прав 
умовно вирізняють дві категорії правовласників: первинні та вторинні. І якщо первинного суб’єкта 
суміжних прав можливо визначити за умови знання та застосування законодавства в зазначеній 
галузі, то про наявність вторинного суб’єкта (до якого відносяться в тому числі особи, які набули 
майнові права на підставі договору) та належність йому майнових прав користувач може навіть не 
здогадуватись.  І навіть у випадку безперешкодного розв’язання такої проблеми надалі користу-
вача та правовласника чекає листування з метою погодження надання дозволу, що вимагатиме від 
них бодай незначної, однак витрати часу. А якщо взяти до уваги той факт, що активність соціаль-
них мереж Instagram та TikTok наразі становить понад 1 мільярд активних користувачів щомісяця 
(Алгрен М., 2023), то складно буде заперечувати що існує дуже велика ймовірність того, що корис-
тувач або взагалі не зможе отримати бажаний дозвіл, або отримає його тоді, коли це питання вже 
втратить для нього свою цінність.
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Вирішити окреслену проблему якраз і було покликане запровадження системи колективного 
управління авторськими та суміжними  правами. 

Відповідно до Закону України «Про ефективне управління майновими правами правовлас-
ників у сфері авторського права і (або) суміжних прав» в Україні виділяють три форми колектив-
ного управління: добровільне, розширене й обов’язкове. Добровільне колективне управління – це 
колективне управління, що здійснюється організаціями колективного управління, зареєстрованими 
у встановленому цим Законом порядку, виключно щодо об’єктів авторського права і (або) суміжних 
прав, включених до каталогу відповідної організації колективного управління. Розширене колек-
тивне управління – це колективне управління майновими правами на об’єкти авторського права 
і (або) суміжних прав незалежно від їх наявності в каталозі організації колективного управління 
(крім випадків, коли відповідні права вилучені правовласником з колективного управління в порядку, 
встановленому цим Законом), у визначених цим Законом сферах, що здійснюється акредитованими 
Установою організаціями у визначених цим Законом сферах. І зрештою обов’язкове колективне 
управління – це колективне управління майновими правами на об’єкти авторського права і (або) 
суміжних прав незалежно від їх наявності в каталозі організації колективного управління, що здійс-
нюється акредитованими Установою організаціями у визначених цим Законом сферах (Закон, 2018).

При цьому частини 5 та 6 ст. 12 Закону України «Про ефективне управління майновими правами 
правовласників у сфері авторського права і (або) суміжних прав» містять виключний перелік сфер, 
у яких можливе здійснення розширеного й обов’язкового колективного управління, серед якого від-
сутня така сфера, як «включення до аудіовізуального твору, фонограми чи відеограми». Це означає, 
що  здійснення колективного управління в зазначеній сфері можливе лише у формі добровільного 
колективного управління. Проте в цій ситуації застосування вказаної форми колективного управління 
не вирішує проблеми необхідності визначення користувачем, якій з організацій колективного управ-
ління належить право управління об’єктами того чи іншого правовласника, і створює потребу укла-
дення тим самим користувачем договорів із великою кількістю організацій колективного управління.

З урахуванням вказаного можна дійти висновку, що на цей момент наявна в Україні система 
колективного управління не здатна ефективно впоратися із проблемою отримання дозволу на вклю-
чення фонограм і відеограм до аудіовізуального твору, іншої фонограми чи відеограми.

Висновки. Підсумовуючи все вищезазначене, можна зробити такі висновки. По-перше, 
у зв’язку з розвитком сучасних соціальних мереж усе більшої популярності набуває такий спосіб 
використання об’єктів суміжних прав, як «включення до аудіовізуального твору, фонограми чи відео-
грами». По-друге, найлегшим способом отримати дозвіл на використання певного об’єкта суміжних 
прав таким способом для користувача є використання відповідного об’єкта безпосередньо з «бібліо-
теки» відповідної соціальної мережі. По-третє, у випадку відсутності бажаного об’єкта суміжних прав 
у «бібліотеці» соціальної мережі наразі користувачеві недоступні швидкі й ефективні методи здо-
буття дозволу на його правомірне використання. 

Mashkova V. Problems of using objects of related rights in social networks
This article is dedicated to the study of the use of related rights objects in social networks. During 

the preparation of the article, possible ways of using phonograms and videograms in such social networks 
as Instagram and Tik Tok were investigated. The inclusion of the subject of related rights in an audiovisual 
work, phonogram or videogram was found to be the most common of such uses. It was established that 
the specified method of using objects of related rights does not belong to the cases of possible free use of 
objects of related rights and requires the permission of the right holder for such use. Based on the analysis 
of legal acts in the field of copyright and related rights management, as well as the terms of use of social 
networks Instagram and Tik Tok, a list of methods was formed by using which users can obtain permission to 
include a phonogram and/or videogram in another phonogram/videogram. During the research, it was found 
that the easiest and most convenient way to obtain a license to include a phonogram and/or videogram in 
another phonogram and/or videogram and/or audiovisual work is to obtain it directly from the corresponding 
social network by using those objects of related rights that are placed in the so-called "libraries" of objects 
of such a social network. The methods of obtaining a license for the use of objects of related rights in the 
absence of the possibility of obtaining such a permit directly in the required social network are considered 
and analyzed in detail. In the process of conducting the research, the main shortcomings of the management 
of related property rights in the field of «inclusion in a phonogram, videogram, audiovisual work» personally 
by the right holder and with the help of a collective management organization using a form of voluntary 
collective management were identified and described.

Key words: phonogram, videogram, related rights, license, use of related rights objects.
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Стаття розглядає історичний шлях формування культури доброчесності в юридичній професії. 
Національне відродження нашої держави ставить завдання відновлення історичних корінь, вивчення 
формування високих моральних цінностей серед посадових осіб і представників юридичної професії для 
забезпечення справедливості і законності в суспільстві. Доводиться, що особливості сучасного розуміння 
доброчесності відрізняються від тих, що існували в історичних епохах інших країн і суспільств. У давні 
часи доброчесність чиновників характеризувалася рисами, такими як покора, відданість, патріотизм 
і підпорядкованість владі. У середньовіччі і під час формування християнської етики встановлювалися 
обов'язкові чесноти для посадових осіб, такі як вірність королю, суворе виконання заповідей, готовність 
захищати королівство, а також властивості, такі як співчуття, гідність, повага до інших, любов до ближнього 
і виконання християнських заповідей. У новому часі формувалися нові цінності, включаючи розумність, 
індивідуалізм і свободу думок. Історичний розвиток Української держави дав змогу виявити вплив моральних 
норм українського народу на формування культури доброчесності. Особлива увага приділяється пам'ятці 
Київської Русі «Повчання» Володимира Мономаха, де акцентується на важливості дотримання закону 
і принципів справедливості і милосердя. Крім того, зазначається, що князь повинен бути справедливим 
і милостивим та вимагати цього від підлеглих. Досліджено етику і військові чесноти українських козаків, які 
вплинули на моральні норми українського народу і включали вірність Україні, християнській вірі та братерські 
цінності, які залишаються актуальними і в сучасному суспільстві. У підсумку, культура доброчесності 
в сучасній юридичній професії сприяє збереженню довіри клієнтів, прийняттю справедливих та об'єктивних 
рішень, запобіганню корупції та зловживанню владою, а найголовніше – встановленню довіри суспільства 
до конституційності, правосуддя, захисту прав людини та функціонування правової системи взагалі.

Ключові слова: культура доброчесності, чесноти, професійна доброчесність, декларація 
доброчесності. 

Постановка проблеми. У сучасному суспільстві доброчесність виступає як фундаментальна 
цінність, що допомагає забезпечити гармонію, розвиток і взаєморозуміння між людьми, а також 
сприяє створенню стійкого та позитивного оточення для всіх членів суспільства. Особливе значення 
має доброчесність у юридичній професії, оскільки визначає стандарти моральності, етики та відпові-
дальності для юристів, адвокатів, суддів та інших фахівців з юридичної галузі; забезпечує рівновагу 
між правосуддям, законом та етикою, а також довіру громадськості до юридичних інституцій і фахів-
ців. Національне відродження нашої держави, прагнення стати повноцінною європейською держа-
вою сприяє необхідності відтворення історичного минулого, з'ясування особливостей формування 
високих моральних чеснот, притаманних посадовим особам і представникам юридичної професії, 
для забезпечення справедливості, законності в суспільстві загалом. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Реформування і наближення законодавства до 
стандартів Європейського Союзу призводить до потреби у проведенні досліджень з питань культури 
доброчесності, яка є доволі новою для юридичної професії та українського суспільства. Так, аналіз 
останніх публікацій свідчить, що українські науковці зверталися до питань визначення доброчесності 
як правової категорії (Рядинська В. О., Карпушова О. В.), до законодавчих передумов запровадження 
перевірок на доброчесність осіб, що виконують функції держави (Гаврилюк Л. В.), до проблем теорії 
та практики суддівської доброчесності (Ковальський В. С., Кулібаба А.). Значна кількість статей при-
свячена питанням академічної доброчесності. Але питання історичного формування культури добро-
чесності в юридичній професії досліджено недостатньо. 

Мета статті полягає в дослідженні еволюційного процесу формування культури доброчесності, 
розпочинаючи з періоду розвитку давніх східних цивілізацій і завершуючи сучасністю; визначенні 
історичних факторів і впливів на моральні цінності, які стали фундаментом доброчесності в сучасній 
юридичній професії.

Виклад основного матеріалу. Для сучасної юридичної спільноти термін «доброчесність» 
є відносно новим, що зумовлює особливості його розуміння. Так, існує зарубіжне поняття integrity 
(цілісність, чесність), що в юридичній професії відображає важливий аспект професійної етики та 
поведінки юристів. Це поняття означає здатність діяти відповідно до вищих стандартів моральності 
та чесності, незалежно від обставин чи зовнішніх тисків. Integrity передбачає уникнення ситуацій, де 
може виникнути конфлікт інтересів між клієнтами або між інтересами юриста та клієнта, передбачає 
повне дотримання обов'язку зберігання конфіденційності інформації, що надається клієнтами юри-
стам. Чесна та доброчесна поведінка юристів допомагає підвищити довіру клієнтів, колег і громад-
ськості (Рядінська, Карпушова, 2021).

Тлумачний словник сучасної української мови (2003, с. 995) визначає, що «доброчесність – це 
висока моральна чеснота, чесність, а доброчесний – це той, хто живе чесно, дотримується всіх пра-
вил моралі; є проявом чесності, моральності».

Сучасний словник з етики (Тофул, 2014, с. 387) трактує поняття «чеснота (доброчесність) – пози-
тивна моральна якість, зумовлена свідомістю і волею людини, яка є узагальненою стійкою характе-
ристикою людини, її способу життя, вчинків; якість, що характеризує готовність і здатність особистості 
свідомо і неухильно орієнтуватись у своїй діяльності та поведінці на принципи добра і справедливо-
сті». Це означає, що чесність має кілька важливих рис і пов'язана з важливою метою і ніколи не вико-
ристовується лише для досягнення цілі; є свідомою дією, при якій особистість самостійно вирішує 
і ризикує своїми рішеннями; враховує інстинкти, емоції і схильності, але також стає звичкою через 
обдуманість і свідомість.

Враховуючи особливості сучасного визначення доброчесності, слід звернути увагу, що 
моральні цінності, які вважаються важливими і прийнятними сьогодні відрізняються від тих, що 
існували у попередній історичний період в інших державах і суспільствах. Так, на території Ста-
родавнього Китаю в основі конфуціанської концепції лежить ідеал високоморальної людини – це 
шляхетна людина, якій притаманні гуманність і відчуття обов'язку. Людина, яка слідувала основним 
трьом правилам, могла претендувати на обіймання посади чиновника: чесна і великодушна (стави-
тися до інших як до самого себе); зріла (єдність істини, добра і краси, знань, відчуттів і волі); само-
дисциплінована (вимогливість до себе, самоперевірка, виправлення помилок, самоаналіз) (Реза-
ненко, 2007, с. 221). 

Відомий філософ античної Греції Аристотель, розглядаючи людину як суспільну істоту, зосере-
джував увагу на аналізі провідних етичних чеснот, дотримання яких є шляхом досягнення основної 
мети життя – щастя. Мислитель називав два види чеснот – діаноетичні (мисленнєві або інтелек-
туальні), до яких відносив мудрість і поміркованість і вважав, що вони розвиваються завдяки нав-
чанню. По-друге, чесноти розуму та етичні (моральні) – чесноти волі і характеру, а саме – мужність, 
помірність, гідність, щедрість, щирість, справедливість, правдивість тощо, які виробляються завдяки 
вихованню звичок: людина діє, набуває досвіду і на основі цього формуються риси її характеру. 
Аристотель називає п’ять різновидів мужності, серед яких найцінніша – громадянська. Загальним 
принципом визначення сутності чеснот є поняття «міра» як правильне співвідношення між двома 
крайнощами. Так, мужність – це середина між боягузтвом і безрозсудною хоробрістю; щедрість – між 
скупістю і марнотратством (Турчін, 2015, с. 229). 

У стародавньому Римі чесноти та моральні цінності мали велике значення і визначалися 
римською культурою та соціальними структурами, наявність яких давала можливість бути успіш-
ним громадянином, воїном і навіть імператором. Деякими з найбільш важливих чеснот у стародав-
ньому Римі вважали повагу до батьків, родини, богів та рідної землі. Вірність означала відданість 
слову, обіцянкам і договорам. Громадянська доблесть була важливою рисою для чоловіків у рим-
ському суспільстві, що включало силу, сміливість, мужність, гідність та рішучість у важких ситуаціях. 
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Справедливість вимагала рівноправності, дотримання законів. Це було важливо в адміністративних 
і судових справах. Усі ці чесноти були важливими складовими римської моралі та поняття спра-
ведливості, відданості родині та державі. Вони визначали етичний кодекс стародавнього римського 
суспільства та впливали на поведінку громадян. Так, коли на засіданні сенату Октавіан був проголо-
шений першим громадянином з титулом «Август», йому вручили щит із зображенням чотирьох його 
головних чеснот – virtus, clemetia, institia, pietas (мужність, поміркованість, справедливість, благоче-
стя) і після цього він став іменуватися Імператор Цезар Август (Лук’янюк, 2013). 

У середньовіччі, особливо в християнських державах, були цінними чесноти, які відображали 
християнську етику, мораль і соціокультурні цінності того часу. Серед них віра в Бога та християн-
ські догми. Віра визначала правила та норми поведінки. Милосердя та допомога бідним, хворим, 
вдовам і сиротам вважалися важливим моральним обов'язком. Чесність і правдивість у взаєминах 
з іншими. Скромність і відмова від розкоші відображали верхність духовних цінностей над матеріаль-
ними. Мужність і готовність встояти перед небезпеками відзначали той факт, що християнин повинен 
був боротися за свої переконання. Благодійність і допомога іншим важливі для виявлення любові до 
ближнього та виконання християнських заповідей. Ці чесноти відображали християнські цінності та 
сприяли формуванню етичного кодексу, який вплинув на поведінку та стосунки в середньовічному 
християнському суспільстві. Так, у період середньовіччя, із поступовим формуванням окремих посад 
у європейських державах, у законах почали закріплювати обов'язкові чесноти, якими мали відпові-
дати певні посадові особи. Вони відрізнялися від сучасних стандартів. Наприклад, важливими були: 
вірність королю, лорду або іншому вищому посадовцю, виконання вказівок і приписів без запитань чи 
сумнівів, а також готовність захистити королівство та територію у разі необхідності. Також важливою 
була здатність діяти зі співчуттям, гідністю та повагою до інших.

Так, на території України, у «Повчанні» Володимира Мономаха (1053–1125), таким чеснотам як 
моральність, справедливість, чесність державного діяча, була приділена значна увага. Князь радив 
своїм дітям любити батьківщину, захищати її від ворогів, бути хоробрим, трудитися, бути гуманними, 
чуйними до людей, поважати старших, жінок, жаліти дітей-сиріт. У «Повчанні» узагальнено досвід 
князя за час перебування його на київському престолі. Цей досвід він намагався передати своїм 
синам. В автобіографічній частині твору подавалася ідеалізована картина державної діяльності та 
ідеальний образ князя-правителя, який мав керуватися християнськими заповідями, моральними 
нормами і принципами. Саме це передусім Мономах заповідав дітям, подекуди майже дослівно 
наслідуючи своїм текстом Біблію (Микитюк, 2023, с. 168). 

Крім моральних настанов, «Повчання» містить також практичні вказівки щодо керівництва дер-
жавою, управління підданими, правил поведінки з ними в деяких типових ситуаціях, зокрема під 
час війни. За політичними традиціями слов’янства князь був не лише правителем і воєначальником, 
а й верховним суддею в державі. Мономах звернув особливу увагу своїх синів на дотримання ними 
закону та принципів справедливості й милосердя. При цьому князь не лише сам мав бути справед-
ливим і милостивим, а й вимагати цього від підлеглих. Він мусив дбати про них особливо про знедо-
лених і беззахисних. 

На території європейських держав – Північної Франції – найбільшого поширення набули 
кутюми – звичаї. Починаючи з ХІІ ст. окремі кутюми стали записуватися. Найбільш відомим і попу-
лярним став збірник «Кутюми Бовезі», укладений близько 1280 р. королівським бальї Філіппом де 
Бомануаром. Збірник містив десять чеснот, яким повинен володіти бальї під час здійснення як управ-
лінських функцій, так і правосуддя. Серед чеснот – мудрість – найголовніша, любов до Бога, спокій 
і доброта, терпіння і вміння уважно слухати, сміливість та енергійність без ліні, щедрість, повинува-
тися наказам сеньйора, знати свою справу, бути здібним і виконувати обов'язки без шкоди для інших, 
вірність. Важко було знайти людину, яка б мала всі чесноти, тому зазначалося, що дві з них повинні 
бути обов'язково – мудрість і вірність.

У період Нового часу (приблизно з XVI до XVIII століття) були важливі різні чесноти, які відобра-
жали зміни в соціокультурному та історичному контексті. Цей період був впливовим для формування 
нових цінностей та поглядів, але деякі з важливих чеснот включали розумність, індивідуалізм, який 
сприяв розвитку особистої самосвідомості. Свобода від тираничних структур, яка вплинула на полі-
тичні та соціальні зміни. Поширення концепції національної самостійності та незалежності вплинуло 
на цінності окремих націй. Ідеї рівності перед законом та рівних можливостей для всіх стали дедалі 
більш актуальними. Ці чесноти відображали зміни в соціальному, політичному та культурному кон-
тексті Нового часу. Вони сприяли розвитку раціональної моралі та сприйняття індивіда як активного 
члена суспільного та культурного розвитку.

Подальше формування окремих чеснот було пов'язано з історичними умовами функціонування 
Української держави – виникнення українського козацтва, основною метою якого був захист інтересів 
українського народу. Так, етика і військові чесноти козацтва сформувалися на основі лицарського 
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етносу дружинників Київської Русі-України і впливали на норми моралі українського народу, вважа-
ють О. Матюхіна та Я. Денісов (2010, с. 117). Основною чеснотою цього періоду (ХV–ХVІІІ ст.) можна 
вважати вірність Україні, християнській вірі, бойовим побратимам. Зрада вірі, Україні або козацтву 
вважалося великим гріхом, а карою за це могла бути лише смерть. Також, життя козаків свідчить про 
зневажливе ставлення до багатства, накопичення майна. Від козака вимагалися щедрість, мужність 
і військова вправність. Можна сказати, що для козацького військового кодексу честі характерні не 
тільки мужність, але і кмітливість, передбачливість, хитрість (мається на увазі військова хитрість) 
(Матюхіна та ін., с. 118). Важливою чеснотою була гуманність і не лише до інших козаків, але й до всіх 
співвітчизників, пошана до старших, до сусідів, односельців. 

Важливими для формування культури доброчесності стали ідеї філософа, представника євро-
пейської думки нового часу Іммануїла Канта, який висвітлював ряд цінностей і чеснот, які він вва-
жав важливими для індивіда та суспільства. Особливу увагу Кант приділяв етиці, яка базувалася на 
його моральних принципах, відомих як кантіанська етика. Основні чесноти та цінності з точки зору 
філософії І. Канта включали обов'язок, моральний закон, універсальність, гідність, раціональність. 
Так, Кант вважав, що основна моральна цінність полягає у виконанні свого обов'язку заради самого 
обов'язку, що дії повинні базуватися на універсальних моральних законах, які можна було б прийняти 
як загальний принцип. Моральний закон І. Кант називав «імперативом категоричного обов'язку». Цей 
закон вимагав діяти так, як би наші дії могли стати загальним правилом для всіх інших людей. Кант 
підкреслював важливість універсальності в моральних діях. Він заперечував будь-які дії, які можна 
було б схвалити лише для себе, але не для всіх. І. Кант вважав, що людина має внутрішню гідність, 
яка не може бути порушена жодною зовнішньою силовою дією. Він підкреслював значення поваги 
до особистості. Він вважав, що моральний закон має виростати з внутрішнього самоусвідомлення та 
волі індивіда (Сепетій, 2010, с. 80).

Отже, чесноти можуть змінюватися відповідно до культурних, історичних і суспільних факторів, 
але завжди відображають моральні цінності та стандарти, які є характерними для конкретної епохи 
та контексту.

Уперше питання формування культури доброчесності в незалежній Україні підіймалися і були 
пов'язані з діяльністю державних службовців, але Загальні правила поведінки державного служ-
бовця не розкривали самого змісту поняття. 

Трохи згодом одним із принципів державної служби була названа «доброчесність, яка розумі-
лася як спрямованість дій державного службовця на захист публічних інтересів та відмова держав-
ного службовця від превалювання приватного інтересу під час здійснення наданих йому повнова-
жень». Закон України «Про державну службу» № 889 – VІІІ (2015). 

Тож на сьогодні встановлення культури доброчесності є необхідним для тих професій, пред-
ставники яких є авторитетом для суспільства і потребують встановлення додаткових моральних 
вимог з урахуванням їх значущості – педагоги, державні службовці, судді, прокурори, адвокати. 
А дотримання високих стандартів моральності та професійної доброчесності у юридичній профе-
сії є обов'язковим для забезпечення довіри до правосуддя та правової системи загалом. Так, вне-
сені зміни до Конституції України (2016 р.) встановили обов'язковість доброчесності для суддівської 
діяльності і закріплюють, що «кандидат на посаду судді повинен бути громадянином України, не 
молодший тридцяти та не старший шістдесяти п'яти років, мати вищу юридичну освіту і стаж профе-
сійної діяльності у сфері права щонайменше п'ять років, є компетентним, доброчесним та володіти 
державною мовою». Конституція України. Закон України № 254 к/96 ВР (1996). 

Питання етичної поведінки судді регулюються Кодексом суддівської етики, і передбачається 
обов'язковий моніторинг способу життя судді, який може бути проведений на вимогу Вищої квалі-
фікаційної комісії суддів України, Вищої ради правосуддя. Крім того, суддя зобов’язаний подавати 
декларацію доброчесності, яка складається з переліку тверджень, правдивість яких суддя повинен 
задекларувати шляхом їх підтвердження або непідтвердження. Декларація доброчесності судді є від-
критою для загального доступу через оприлюднення на офіційному вебсайті Вищої кваліфікаційної 
комісії суддів України. Кодекс суддівської етики. З'їзд суддів України. Рішення. Кодекс (2013).

Аналогічні підвищені вимоги щодо доброчесності ставляться до прокурорів, які мають велику 
відповідальність у забезпеченні додержання закону, захисті прав і інтересів суспільства. Відповідно 
до Закону України «Про прокуратуру» «діяльність прокуратури ґрунтується на засадах неухильного 
дотримання вимог професійної етики та поведінки». Закон України «Про прокуратуру» № 1697 – VІІ 
(2014). А одним з обов'язкових елементів основних принципів професійної етики та поведінки про-
курорів є доброчесність, зразковість поведінки та дисциплінованість. Кодекс професійної етики та 
поведінки прокурорів Генеральна прокуратура України (2017). 

Підвищені стандарти культури доброчесності є притаманними і для діяльності адвоката, 
оскільки вони відіграють ключову роль у захисті прав громадян. Так, адвокати повинні зберігати 
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конфіденційність інформації, яку їм довірено клієнтами, діяти незалежно від будь-яких інтересів, 
окрім інтересів свого клієнта, виявляти об'єктивність у своїй діяльності незалежно від особистих 
переконань або думок, мати чесну та відкриту комунікацію з клієнтом. 

Висновки. Отже, формування культури доброчесності було обумовлено моральними цін-
ностями і чеснотами притаманними для суспільства конкретного історичного періоду. З розвитком 
держави посадові особи, які поєднували і адміністративні, і судові функції, потребували додатко-
вого авторитету і визнання з боку суспільства, що забезпечувалося створенням необхідних мораль-
них стандартів професійної діяльності. У сучасному світі юридична професія вважається однією 
з найпрестижніших. Наявність у її представників високих стандартів моральності та професійної 
доброчесності є необхідними якостями і означає збереження довіри клієнтів, прийняття справед-
ливого й об'єктивного рішення за справою, встановлення справедливості і необхідного захисту 
прав людини, запобігання корупції та зловживанню владою. Висока культура доброчесності, крім 
позитивних якостей представників юридичної професії, сприяє встановленню довіри суспільства 
до конституційності, правосуддя, захисту прав людини і функціонування правової системи взагалі. 
Історичний контекст формування культури доброчесності підкреслює важливість збереження цих 
цінностей у майбутньому, які забезпечують надійну основу для справедливого суспільства і право-
вої держави.

Mykytiuk V., Mykytiuk S. Historical retrospective of the formation of ethics culture in the legal 
profession

The article explores the historical path of forming a culture of integrity within the legal profession. 
The national revival of our state sets the task of restoring historical roots, studying the formation of high 
moral values among officials and representatives of the legal profession to ensure justice and legality in 
society. It is proven that the characteristics of contemporary understanding of integrity differ from those 
that existed in historical epochs of other countries and societies. In ancient times, the integrity of officials 
was characterized by traits such as obedience, dedication, patriotism, and submission to authority. In the 
Middle Ages and during the formation of Christian ethics, mandatory virtues for officials were established, 
including loyalty to the monarch, strict adherence to commandments, readiness to defend the kingdom, 
and other qualities such as compassion, dignity, respect for others, love for one's neighbor, and adherence 
to Christian principles. In modern times, new values were formed, including rationality, individualism, and 
freedom of thought. The historical development of the Ukrainian state made it possible to reveal the influence 
of the moral norms of the Ukrainian people on the formation of a culture of integrity. Special attention is 
paid to the monument of the Kyivan Rus, "Povchannya" by Volodymyr Monomakh, which emphasizes the 
importance of adhering to the law and the principles of justice and mercy. Furthermore, it is noted that a 
prince should be just and merciful and should demand this from his subordinates. The ethics and military 
virtues of Ukrainian Cossacks are explored, which influenced the moral norms of the Ukrainian people and 
included loyalty to Ukraine, the Christian faith, and brotherly values that remain relevant in modern society. 
In conclusion, the culture of integrity in contemporary legal profession contributes to maintaining clients' 
trust, making fair and objective decisions, preventing corruption and abuse of power, and, most importantly, 
establishing society's trust in constitutionalism, justice, human rights protection, and the functioning of the 
legal system as a whole.

Key words: culture of ethics, virtues, professional ethics, code of ethics.
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ВИДИ АНАЛІТИЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ТА ЇХНЯ КЛАСИФІКАЦІЯ 
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Зміна підходів у діяльності Національної поліції зумовлена накопиченням великих масивів 
даних та активним процесом використання сучасних аналітичних технологій. Цей процес зумовлює 
необхідність зміни підходів до поліцейської діяльності. З огляду на вищевказане метою цієї статті 
є визначення видів аналітичних технологій та надання їхньої класифікації на основі досвіду роботи 
Національної поліції України. Основи методологічного інструментарію становили загальнонаукові 
та спеціальні методи пізнання, серед яких: історичний, компаративістський, синтетичний, логіко-
семантичний, нормативно-догматичний (формально-юридичний), правового регулювання завдяки 
яким вдалося розглянути аналітичні технології в міжнародному та національному контексті 
діяльності органів поліції. Досліджено фактори, які спричинили активне використання аналітичних 
технологій в діяльності поліції, а також зумовили розвиток моделі поліцейської діяльності, керованою 
аналітикою. Розглянуто наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, які досліджували питання 
використання сучасних методів обробки й аналізу інформації в діяльності поліції. Визначено, що 
активізація використання аналітичних технологій у роботі поліції сприятиме трансформації моделі 
діяльності кримінальної поліції з реактивної на активну, зміщення правоохоронних акцентів з практики 
реагування на злочини-інциденти на діяльність із виявлення латентних злочинів, їх попередження 
та профілактику. Розглянуто авторське спеціалізоване комп’ютерне забезпечення, яке реалізує 
аналітичні технології оперативного та тактичного кримінального аналізу. Практична цінність наукових 
результатів полягає в тому, що їх може бути використано для визначення шляхів побудови єдиної 
інформаційно-аналітичної системи Національної поліції України. 

Ключові слова: аналітичні технології, великі дані, кримінальний аналіз, поліцейська діяльність.

Постановка проблеми. Використання аналітичних технологій у поліцейській діяльності спри-
чинено двома факторами. 

По-перше, це  еволюція злочинної діяльності в умовах сучасного інформаційного суспільства, 
використання правопорушниками новітніх технологій оброблення, зберігання та надання інформації 
для підготовки, вчинення та приховування злочинів. 

По-друге, це  розширення можливостей поліцейських для здобуття доказової та орієнтувальної 
інформації, проведення певних поліцейських заходів завдяки застосуванню можливостей сучасних 
інформаційних і комунікаційних систем.

Аналіз практики правоохоронних органів зарубіжних країн дає змогу дійти висновку про нала-
годження ними системної роботи з розроблення та використання різноманітних методів виявлення, 
документування, розкриття та розслідування кримінальних правопорушень шляхом застосування 
аналітичних технологій у правоохоронній діяльності.

Запровадження новітніх аналітичних технологій потребує насамперед Національна поліція 
України (далі – НПУ). Це пов’язано з наявністю надвеликих обсягів соціально значущої інформації 
в електронних комунікаційних мережах, ретельний аналіз якої, проведений за певними методиками, 
дає змогу виявити латентні злочини, задокументувати дії правопорушників, встановити особу зло-
чинців і виявити місце їхнього перебування, здобути докази у кримінальному провадженні тощо.

Активізація використання аналітичних технологій у роботі НПУ сприятиме трансформації 
моделі діяльності кримінальної поліції з реактивної на активну, зміщення правоохоронних акцентів 
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з практики реагування на злочини-інциденти на діяльність із виявлення латентних злочинів, їх попе-
редження та профілактику.

На затребуваність цієї проблематики вказує широкий спектр сучасних праць із цього питання. 
Наприклад, (Neiva et al., 2022) присвятили дослідження використанню «великих даних» (Big Data) під 
час розслідування кримінальних правопорушень і значенню аналітики для працівників поліції. 

(Montasari, 2023) дослідила питання застосування в поліцейській діяльності аналітичних техно-
логій під час прогнозування злочинності на основі «великих даних» (Big Data). 

(Kovalchuk et al., 2023) висвітлюють аналітичні технології для прогнозування схильності засу-
джених до рецидиву злочинів. На думку цих дослідників, унаслідок розвитку в поліції аналітичних 
технологій не викликає сумнівів доцільність використання алгоритмів штучного інтелекту та блок-
чейн-технологій під час прогнозування та запобігання кримінальним правопорушенням.

Варті уваги й результати наукової роботи (Saravanan et al., 2021), які зазначають, що «великі 
дані» (Big Data) доступні з різноманітних джерел (Інтернет, соціальні мережі, мобільні й інші пристрої, 
які автоматизовано здійснюють передачу і обмін даними за допомогою вбудованих давачів тощо) 
і дають змогу за результатами структуризації «великих даних» (Big Data) виявляти та встановлювати 
факти злочинної діяльності.

Вищевказане питання досить широко висвітлене у вітчизняній науці також. Наприклад, (Stru-
kov et al., 2021) порівняли функціональні можливості різних аналітичних інструментів вітчизняних 
і закордонних розробок, які використовуються в діяльності правоохоронних органів, за результатами 
чого сформулювали вимоги до функціональних можливостей інтелектуальних систем автоматизова-
ного аналізу для потреб підрозділів кримінального аналізу. (Fedchak, 2021) дослідив питання викори-
стання аналітичного програмного забезпечення в діяльності підрозділів кримінального аналізу.

Попри широкий спектр таких досліджень, невисвітленими залишаються питання практики 
застосування аналітичних технологій у діяльності НПУ та формування пропозицій щодо її вдоскона-
лення. З огляду на це метою дослідження є виділення видів аналітичних технологій і надання їхньої 
класифікації. Реалізація мети передбачає виконання низки завдань: сформулювати поняття аналі-
тичних технологій, проаналізувати міжнародний досвід застосування аналітичних технологій у полі-
цейській діяльності, здійснити класифікацію аналітичних технологій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останніми роками дослідження з тематики викори-
стання аналітичних технологій під час роботи поліції з великими масивами (Big Data) активізувалися в між-
народному науковому просторі, що є відповіддю на виклики сьогодення, які постали внаслідок активного 
розвитку інформаційних технологій. Сучасні технології зможуть внести значний вклад у систему кримі-
нального судочинства. Найбільший позитивний вплив буде досягнуто внаслідок використання комп’юте-
рів для збору й аналізу даних під час боротьби зі злочинністю (President's Cmssn., 1967)

Вагомий теоретичний базис опрацювання зазначеної теми становлять праці (Ratcliffe, 2016), 
(Ferguson, 2017), у яких розкриваються роль і суть аналізу даних із використанням сучасних техно-
логій у поліцейській діяльності.

Ґрунтовним дослідженням є книга «Predictive policing and artificial intelligence» (McDaniel & 
Pease, 2021), в якій розкривається роль технологій під час обробки й аналізу великих даних (Big 
Data) з відомчих інформаційних ресурсів (баз даних) з метою визначення місць концентрації зло-
чинності в режимі реального часу, ідентифікації особи правопорушника, аналізу інформації з камер  
відеоспостереження тощо. У цій книзі акцентується увага на досвіді Великої Британії, США та Австра-
лії у питаннях боротьби зі злочинністю в ході використання сучасних аналітичних технологій, у тому 
числі штучного інтелекту, наявна дискусія щодо переваг і недоліків алгоритмів прогнозування злочин-
ності, використання «великих даних» (Big Data) у діяльності поліції.

Варта уваги праця, присвячена використанню сучасних аналітичних технологій в діяль-
ності поліції Польщі з огляду на їхній вплив на права та свободи громадян (Dworzecki & Nowicka, 
2021). Автори слушно зазначають, що застосування інформаційних технологій під час контролю за  
електронним листуванням, пошуку, обробки й аналізу персональних даних з інформаційних ресурсів 
(баз даних) дає змогу ефективно розкривати та розслідувати кримінальні правопорушень, але вод-
ночас може порушувати конституційні права та свободи особи в разі неправомірного використання 
таких можливостей.

Аналогічної думки дотримується Аден Х., який зазначає, що централізовані інформаційні 
ресурси (бази даних) сприяють співпраці й обміну інформацією, проте такий обмін може суперечити 
захисту основних прав і свобод осіб (Aden, 2018).

Практичний приклад вищевказаної проблеми наводиться в статті «The Matrix in context: Taking 
stock of police gang databases in London and beyond», у якій описується дискусія щодо доцільності 
наповнення й адміністрування бази даних про злочинні організації та групи Великої Британії (Densley 
& Pyrooz, 2020).
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Використання поліцією сучасних інформаційних технологій з метою підвищення ефективності 
боротьби зі злочинністю завжди тісно будуть пов’язані з питаннями захисту основних прав і свобод осіб.

У контексті проблематики нашого дослідження цікавими є висновки сучасних вчених щодо ролі 
аналітика як особи, яка зв’язує роботу криміналіста та слідчого через перетворення зібраної доказо-
вої бази на орієнтуючу інформацію, яка дає змогу спрямовувати подальший хід досудового розсліду-
вання кримінальних правопорушень (Delgado et al., 2021). Одним із завдань на сучасному етапі роз-
витку кримінального аналізу в Україні має стати об’єднання інформаційних потоків, які формуються 
внаслідок роботи криміналіста, кримінального аналітика, слідчого й інших працівників, які здійснюють 
боротьбу зі злочинністю, для подальшого аналізу такому великого масиву даних (Big Data) відповід-
ним спеціалістом – кримінальним аналітиком.

Проведений аналіз засвідчує значну кількість напрацювань з означеної проблематики. Незва-
жаючи на те, що поліція має велику кількість даних (Big Data), все одно потрібно на постійній основі 
напрацьовувати вдосконалені процеси отримання, обробки й аналізу інформації з метою зменшення 
рівня злочинності та підвищення рівня розкриття та якості розслідування кримінальних правопору-
шень (Ridgeway, 2018). У цьому контексті актуальним напрямом є дослідження видів аналітичних 
технологій з метою надання їхньої стандартизованої класифікації.

Мета дослідження. Визначення видів аналітичних технологій та надання їхньої класифікації 
на основі досвід роботи Національної поліції України.

Виклад основного матеріалу дослідження. Модель Intelligence Led Policing (далі – ILP) стала 
в основі діяльності правоохоронних органів усього світу, в тому числі України.

Діджиталізація суспільства вимагає від правоохоронців розробки та впровадження новітніх під-
ходів до пошуку, збору й аналізу інформації у своїй повсякденній роботі. Для реалізації зазначеного, 
а також з метою підвищення ефективності розкриття та розслідування кримінальних правопорушень 
у структурі НПУ було створено підрозділи кримінального аналізу, які на постійні основі реалізують 
модель ILP шляхом пошуку, збору й аналізу інформації з метою розкриття та розслідування фактів 
злочинної діяльності, надання фахової допомоги профільним підрозділам.

Першим кроком стало створення у 2016 році відділу кримінального аналізу, який запрацював 
у структурі Департаменту інформаційної підтримки та координації поліції «102».

Наступним кроком стало входження Управління кримінального аналізу у складі кримінальної 
поліції до складу апарату центрального органу управління поліції (наказ Національної поліції від 
20 липня 2017 року № 735).

Згодом було утворено Департамент кримінального аналізу на базі відповідного управління із 
штатною чисельністю  51 працівник (наказ Національної поліції від 31 жовтня 2019 року № 1110). На 
Департамент покладено завдання з проведення, організації та координації інформаційно-пошукової 
та аналітичної роботи, спрямованої на збір, оцінку та реалізацію інформації, у тому числі інформації 
з обмеженим доступом, шляхом надання її уповноваженим органам (підрозділам) для вжиття заходів 
відповідно до їх компетенції, оцінювання ризиків, а також використання її для забезпечення вико-
нання функцій, покладених на поліцію (наказ Національної поліції від 29 грудня 2019 року № 1354).

Наступним етапом стало створення штатних структурних підрозділів кримінального аналізу 
в Головних управліннях м. Києва, м. Севастополя, АР Крим та областях НПУ (ГУНП) кількістю 232 
штатні одиниці (наказ Національної поліції від 10 червня 2020 року № 424).

Результативність роботи працівників кримінального аналізу призвела до того, що подібні 
підрозділи почали створювати на місцевому рівні. Так, було створено сектори кримінального ана-
лізу в таких районних управліннях поліції, як Голосіївське управління поліції ГУНП у м. Києві (наказ 
Національної поліції від 02 квітня 2021 року № 261), Одеське районне управління поліції № 1 ГУНП 
в Одеській області (наказ Національної поліції від 07 липня 2021 року № 572), Миколаївське районне 
управління поліції ГУНП в Миколаївській області (наказ Національної поліції від 22 вересня 2021 року 
№ 794). Станом на початок 2023 року сектори кримінального аналізу створено в кожному районні 
управління ГУНП у м. Києві, а також 6 секторів в ГУНП в Дніпропетровській області. Окрім цього, за 
ініціативи керівників територіальних підрозділах поліції створюються інформаційно-аналітичні від-
діли, що значно посилюють спроможності поліції в боротьбі зі злочинністю (Litvinov et al., 2022).

Окрім цього, майже всі підрозділи центрального органу управління поліції або міжрегіональні 
територіальні органи у складі кримінальної поліції мають у своїх структурах окремі інформаційно- 
аналітичні підрозділи, у тому числі кримінального аналізу, або окремих працівників, які спеціалізу-
ються на виконанні завдань кримінального аналізу.

У провідних країнах Європейського Союзу та США підхід ILP покладено в основу стратегії 
діяльності органів поліції, завдяки якій успішно розкриваються та розслідуються кримінальні право-
порушення. Основою застосування такої моделі є глибокий аналіз великої кількості інформаційних та 
аналітичних джерел, власниками яких є різні державні органи та приватний сектор.
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Суть цієї моделі полягає в переході від реагування на кримінальні правопорушення (фактично 
скоєні події) до дій на випередження з метою запобігання вчиненню протиправних діянь.

Органи поліції збирають велику кількість інформації з різних джерел і в різних формах, але для 
отримання якісного результату таку інформацію необхідно проаналізувати.

Практикою напрацьовано велику кількість аналітичних технологій, спрямованих на здобуття 
інформації з масивів різноманітних відомостей соціального та техніко-соціального характеру, що 
містяться в різних джерелах (електронні бази даних, засоби масової інформації, державні реєстри, 
відомчі картотеки тощо) та існують у різних формах (електронній, паперовій, на магнітних носіях 
тощо). Оскільки аналітичні технології застосовують у межах здійснення кримінального аналізу, слід 
попередньо виділити науково визначені різновиди кримінального аналізу як відносно самостійного 
напряму оперативної роботи.

Одразу слід зауважити, що відсутність уніфікового підходу до визначення типології криміналь-
ного аналізу створюють певні методологічні проблеми щодо віднесення тієї чи іншої аналітичної тех-
нології до конкретного виду кримінального аналізу.

Фахівці International Association of crime analysts (IACA) наводять різні класифікації видів кримі-
нального аналізу. Так, автори наукової публікації за 2008 рік Гвінн С., Брюс Ч., Хік С., Купер П. виді-
ляють такі види кримінального аналізу (Gwinn et al., 2008):

1) тактичний кримінальний аналіз;
2) стратегічний кримінальний аналіз;
3) адміністративний (управлінській) кримінальний аналіз;
4) кримінальний аналіз поліцейської діяльності.
У публікації IACA за 2014 рік Леблан Дж., Елдер Дж., Брюс К., Сантос Р., Кук Т., Родрігес Е., 

Штайнер Ф. виділяють такі види кримінального аналізу з урахуванням характеру та джерела інфор-
мації, застосованих аналітичних технологій і результатів такого аналізу, регулярності та частоти ана-
лізу, а також цільової аудиторії та мети здійснюваного аналізу (LeBlanc et al., 2014):

1) аналітична кримінальна розвідка;
2) тактичний кримінальний аналіз;
3) стратегічний кримінальний аналіз;
4) адміністративний (управлінський) кримінальний аналіз.
Вітчизняний досвід роботи НПУ демонструє поділ кримінального аналізу на такі види – опера-

тивний, тактичний та стратегічний.
Оперативний аналіз – це процес, за яким аналітичні дослідження здійснюються з використан-

ням всієї наявної інформації та надаються правоохоронним органам з метою допомоги у проведенні 
розслідувань та операцій шляхом досягнення чітко поставлених короткострокових цілей.

Оперативний кримінальний аналіз має бути спрямований на інформаційно-аналітичне забез-
печення негласних слідчих (розшукових) дій та слідчих (розшукових) дій, а також проведення опера-
тивно-розшукових заходів, передбачених Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність».

Тактичний кримінальний аналіз можливо визначити як аналіз криміногенної ситуації на кон-
кретній території за невеликий проміжок часу, за певним видом злочину чи протиправної діяльності 
певної групи тощо

Натомість, стратегічний – це аналіз інформації, спрямований на виявлення тенденцій, законо-
мірностей, прогнозування розвитку за великий період часу.

У межах кожного з видів кримінального аналізу застосовують специфічні технології пошуку, 
накопичення, обробки, систематизації та аналізу інформації. Такі технології кримінального аналізу 
доцільно в подальшому для стислості називати «аналітичними технологіями». Під аналітичною тех-
нологією ми розуміємо сукупність типових прийомів виявлення, обробки та аналізу інформації за 
допомогою програмно-технічних засобів з метою виявлення та документування протиправних дій 
окремих осіб і злочинних угруповань.

Під час проведення оперативного кримінального аналізу застосовують аналітичні технології, 
які можна класифікувати залежно від предмету аналітичного дослідження, зокрема, на такі:

1) технології аналізу інформації з електронних комунікаційних мереж:
– аналіз з’єднань абонентів мобільного зв’язку;
– аналіз історії використання мобільних терміналів і телефонних сім-карток;
2) технології аналізу руху товарів (надання послуг), грошових коштів і віртуальних активів:
– аналіз руху товарів (надання послуг) з Єдиного реєстру податкових накладних, Єдиного реє-

стру акцизних накладних та автоматизованої системи митного оформлення «Інспектор»;
– аналіз руху грошових коштів за банківськими рахунками;
– аналіз руху грошових коштів за допомогою електронних платіжних систем;
– аналіз руху віртуальних активів;
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– аналіз доходів особи та сплачених податків;
3) технології аналізу інформації з інших державних інформаційних ресурсів:
– аналіз інформації із системи «Аркан»;
– аналіз інформації з Єдиного реєстру довіреностей;
– аналіз інформації з Державного реєстру речових прав на нерухоме майно;
– аналіз інформації з інформаційно-аналітичного комплексу «Безпечне місто» та інформацій-

ної підсистеми «Гарпун» інформаційно-комунікаційної системи «Інформаційний портал НПУ» про 
маршрути пересування транспортних засобів;

4) технології аналізу інформації з комп’ютерів і мобільних терміналів зв’язку.
До аналітичних технологій тактичного кримінального аналізу можна віднести, зокрема, техно-

логії аналізу інформації з інформаційних ресурсів, що мають офіційний статус:
1) технології аналізу інформації з інформаційно-комунікаційної системи «Інформаційний пор-

тал НПУ» про факти вчинення кримінальних правопорушень;
2) технології аналізу відкритих даних:
– з Єдиного державного веб-порталу відкритих даних;
– з Єдиного вебпорталу використання публічних коштів;
– з електронної системи публічних закупівель Prozorro;
– із системи онлайн аукціонів з продажу та здачі в оренду майна «ProZorro.Продажі» тощо.
Для обробки й аналізу інформації потрібно створювати програмне забезпечення, завдяки 

якому можна зосередити увагу кримінального аналітика виключно на процесі аналізу, а не обробки.
Працівниками Національної академії внутрішніх справ на постійний основі ведеться розробка 

спеціалізованого програмного забезпечення, яке може бути використане не тільки в освітньому про-
цесі під час підготовки та перепідготовки кримінальних аналітиків, але і в практичній діяльності пра-
воохоронних органів України (Shkolnikov, 2022).

На вебсервісі GitHub (URL: github.com/CAC-NAIAU) розміщено такі програмні продукти, які реа-
лізують конкретні аналітичні технології:

1) програмне забезпечення Border-v.1.1, за допомогою якого можливо встановити факти одно-
часного перетину кордону декількома особами;

 
 Рисунок 1. Приклад аналізу інформації про одночасний перетин кордону декількома 

особами з використанням спеціалізованого програмного забезпечення Border-v.1.1 та 
програмного продукту i2 Analyst’s Notebook. Джерело: зроблено автором на основі власного 

дослідження
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2) програмне забезпечення Trust-v.1.1, яке здійснює конвертація витягів Єдиного реєстру дові-
реностей Міністерства юстиції України з pdf-формату в xlsx;

 
 Рисунок 2. Приклад обробки витягу з Єдиного реєстру довіреностей Міністерства юстиції 

України з використанням спеціалізованого програмного забезпечення Trust-v.1.1. 
Джерело: зроблено автором на основі власного дослідження

3) програмне забезпечення Realty-v.1.0, яке здійснює конвертація витягів Державного реєстру 
речових прав на нерухоме майно Міністерства юстиції України з pdf-формату в xlsx;

 
 Рисунок 3. Приклад встановлення фактів розкрадання коштів з державного бюджету  

з використанням спеціалізованого програмного забезпечення Realty-v.1.0  
та програмного продукту i2 Analyst’s Notebook.  

Джерело: зроблено автором на основі власного дослідження

4) програмне забезпечення Tax-v.1.0, яке здійснює обробку та первинну візуалізацію інформа-
ції про податкові й акцизні накладні;

5) програмне забезпечення Bankir-v.1.0, яке здійснює автоматизоване формування запитів на 
отримання банківської інформації;

6) програмне забезпечення BankTranz-v.1.0, яке здійснює аналіз інформації про рух коштів на 
банківських рахунках;

7) програмне забезпечення Skarb-0.8b (github.com/OlehOleinikov/Skarb), яке здійснює аналіз 
інформації з Державного реєстру фізичних осіб-платників податків про суми доходів і нарахованих 
податків;

8) програмне забезпечення easy_DMS (github.com/OlehOleinikov/easy_DMS), яке здійснює кон-
вертацію особових карток Державної міграційної служби України із pdf у docx формат.
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 Рисунок 4. Приклад визначення суми продажів товару (надання послуг) між контрагентами 

(із сортування від найбільшої суми до найменшої) з використанням спеціалізованого 
програмного забезпечення Tax-v.1.0. Джерело: зроблено автором на основі власного 

дослідження

 
 Рисунок 5. Приклад аналізу інформації про рух товару (надання послуг) з використанням 

спеціалізованого програмного забезпечення Tax-v.1.0 та програмного продукту i2 Analyst’s 
Notebook. Джерело: зроблено автором на основі власного дослідження

 
 Рисунок 6. Приклад запиту на отримання банківської інформації, сформоване з 

використанням спеціалізованого програмного забезпечення Bankir-v.1.0. Джерело: зроблено 
автором на основі власного дослідження
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 Рисунок 7. Приклад аналізу руху коштів за банківським рахунком з використанням 

спеціалізованого програмного забезпечення BankTranz-v.1.0. Джерело: зроблено автором на 
основі власного дослідження

Висновки. У межах поставлених завдань даного наукового дослідження здійснено 
комплексний аналіз наукових положень і практичного аспекту організації аналітичної роботи та 
застосування аналітичних технологій в НПУ. До основних результатів, отриманих під час проведення 
дослідження, належать такі:

1. У сучасних умовах наукове розуміння кримінального аналізу та його змісту перебуває в стані 
перманентного розвитку. Аналітичні технології постійно вдосконалюються, з’являються нові методи 
кримінального аналізу та сфери їхнього застосування. Отже, зазначений у цій статті перелік аналі-
тичних технологій постійно розвивається й доповнюється новими методиками. 

2. На розвиток аналітичних технологій впливають стрімкі еволюційні процеси у сфері інфор-
маційних технологій, а також перманентне ускладнення оперативно-службових завдань, які сто-
ять перед органами Національної поліції України. У провідних країнах ЄС та США підхід ILP моделі 
покладено в основу стратегії діяльності органів поліції, завдяки якій успішно розкриваються та розслі-
дуються кримінальні правопорушення. Основою застосування цієї моделі є глибокий аналіз великої 
кількості інформаційних та аналітичних джерел, власниками яких є різні державні органи та приват-
ний сектор.

3. Без аналітичних технологій неможливо використовувати методи аналітичної розвідки, ана-
лізу й оцінки оперативної обстановки, отримання й оброблення особистісних відомостей, оператив-
но-технічної інформації. Розуміння аналітичних технологій дає змогу правильно обробити, система-
тизувати, узагальнити, проаналізувати та використати інформацію. А також завдяки цьому можна 
ефективно застосовувати методи аналітичної розвідки, аналізу й оцінки оперативної обстановки, 
отримання й оброблення особистісних відомостей, оперативно-технічної інформації.

Shkolnikov V. Types of analytical technologies and their classification (the experience of the 
National Police of Ukraine)

The change in approaches in the activities of the National Police is due to the accumulation of large 
data sets and the active process of using modern analytical technologies. This process necessitates a 
change in approaches to police activity. In view of the above, the purpose of this article is to determine 
the types of analytical technologies and provide their classification based on the experience of the 
National Police of Ukraine. The basis of the methodological toolkit was general scientific and special 
methods of cognition, including: historical, comparativist, synthetic, logical-semantic, normative-dogmatic 
(formal-legal), legal regulation, thanks to which it was possible to consider analytical technologies in the 
international and national context of the activities of police bodies. The factors that caused the active 
use of analytical technologies in police activities, as well as the development of a model of police activity 
guided by analytics, were studied. Scientific works of domestic and foreign scientists who researched 
the use of modern methods of information processing and analysis in police activities were considered. It 
was determined that the intensification of the use of analytical technologies in the work of the police will 
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contribute to the transformation of the criminal police activity model from reactive to active, the shift of law 
enforcement emphasis from the practice of responding to crime-incidents to the activity of detecting latent 
crimes, their prevention and prevention. The author's specialized computer support, which implements 
analytical technologies of operational and tactical criminal analysis, is considered. The practical value of 
the scientific results is that they can be used to determine ways to build a unified information and analytical 
system of the National Police of Ukraine.

Key words: analytical technologies, Big Data, crime analysis, policing.
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Стаття присвячена аналізу ролі прокуратури в протидії злочинам проти основ національної 
безпеки України. Крім того, охарактеризовано відповідну групу злочинів, здійснено аналіз законодавства 
та наукових доробків, які характеризують відповідні поняття «національна безпека» та «злочини 
проти національної безпеки», їх природу та роль в сучасних умовах збройної агресії російської 
федерації проти України. Розглянуто основні інструменти, які доступні органам прокуратури в рамках 
здійснення діяльності задля протидії відповідній категорії злочинів та захисту інтересів держави, 
їх значення й актуальність у сучасних реаліях. Участь у кримінальних провадженнях на всіх його 
стадіях у співпраці з іншими правоохоронними органами на сьогодні є найбільш доступним способом 
залучення прокуратури. При цьому постає питання, наскільки важливим є ефективність здійснюваної 
діяльності в рамках кожного з етапів кримінального провадження, починаючи від їх відкриття і до 
винесення вироку, подальшого його виконання. Також наведено один із прикладів злочину проти 
основ національної безпеки з вироку одного із суддів України, який вказує на те, що такі злочини 
вчиняються здебільшого за прямим умислом. Задля розуміння того, наскільки актуальним питанням 
є відповідна протидія злочинам проти основ національної безпеки також досліджено статистичні 
дані відносно загальної кількості відкритих проваджень, кількості переданих їх до суду та кількості, 
у яких судами було винесено вирок. Також виявлено залежність кількості вчинюваних злочинів 
від географічного розташування регіону: чим ближче до території, де ведуться бойові дії або які 
перебували в окупації, тим більша кількість відкритих проваджень з інкримінуванням обвинуваченим 
злочинів проти основ національної безпеки.

Ключові слова: національна безпека, прокуратура, протидія, кримінальне провадження, 
покарання.

Постановка проблеми. Злочини проти основ національної безпеки України в будь-який період 
несуть потенційну небезпеку державі як самостійній одиниці, так і її населенню, суспільним відносинам 
та всім процесам, які стосуються держави як всередині, так і зовні. Після початку повномасштабного 
вторгнення росії в Україну здійснення таких злочинів стало більш імовірним по всій території держави, 
а особливо в тих областях, де велись та ведуться бойові дії, території яких були та/або є окупованими. 
Очевидно, що для збереження внутрішньої зґуртованості суспільства, захисту держави від злочинних 
посягань з боку зовнішніх сил агресора необхідний більш прискіпливий контроль за злочинами проти 
основ національної безпеки. Тому їх вчасне виявлення та протидія є важливою складовою захисту 
незалежності та суверенітету держави, особливо в період воєнного стану. Це дасть змогу запобігти 
настанню невідворотних наслідків, які несуть пряму загрозу державі та населенню.

Звичайно, діяльність прокуратури, яка також стосується протидії злочинам і кримінальним пра-
вопорушенням, передбачає її участь у процесах, які мінімізують їх вплив на криміногенну обстановку 
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в суспільстві, соціальні та політичні настрої та функціонування держави. Тому важливим є розуміння 
її ролі в контексті здійснюваної нею діяльності, що сприяє ефективній протидії злочинам проти основ 
національної безпеки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед вітчизняних науковців, які більш детально 
досліджували окремі питання щодо злочинів проти національної безпеки та протидії їм, – О. Ф. Бан-
тишев, О. В. Шамара, О. А. Чуваков, В. В. Кузнєцов, М. В. Сийплокі, І. А. Нестерова, Н. І. Лесняк, 
В. П. Кушпіт та інші.

Метою статті є аналіз і характеристика злочинів проти основ національної безпеки, їх законо-
давчого закріплення та прикладів вчинення в умовах воєнного стану та збройної агресії росії на тери-
торії України. Це, зі свого боку, дасть змогу більш чітко сформувати завдання та функції прокуратури 
в межах захисту порушених інтересів держави та суспільства. Крім того, можливим буде перегляд 
і статистичних даних для встановлення ефективності діяльності прокуратури в межах відкритих кри-
мінальних проваджень за злочини проти основ національної безпеки.

Виклад основного матеріалу. Початок повномасштабного вторгнення російської федерації 
на територію України 24 лютого 2022 року ознаменувався значними змінами у функціонуванні дер-
жави, у тому числі і правоохоронній діяльності уповноважених органів. Активні бойові дії призвели до 
збільшення уваги до певної групи злочинів, які в цьому випадку характеризуються найбільш суспіль-
ним ризиком та є прямою загрозою незалежності та суверенітету України – злочини проти основ 
національної безпеки. 

Їм присвячено окремий розділ Особливої частини Кримінального кодексу України (розділ І) та 
перераховано основні дії, що передбачають настання відповідальності за протиправні діяння: дії, 
спрямовані на насильницьку зміну чи повалення конституційного ладу або на захоплення державної 
влади (стаття 109); посягання на територіальну цілісність і недоторканність України (стаття 110); 
фінансування дій, вчинених з метою насильницької зміни чи повалення конституційного ладу або 
захоплення державної влади, зміни меж території або державного кордону України (стаття 1102);  
державна зрада (стаття 111); колабораційна діяльність (стаття 1111); пособництво державі-агре-
сору (стаття 1112); посягання на життя державного чи громадського діяча (стаття 112); диверсія  
(стаття 113); шпигунство (стаття 114); перешкоджання законній діяльності Збройних Сил України та 
інших військових формувань (стаття 1141); несанкціоноване поширення інформації про направлення, 
переміщення зброї, озброєння та бойових припасів в Україну, рух, переміщення або розміщення 
Збройних Сил України чи інших утворених відповідно до законів України військових формувань, вчи-
нене в умовах воєнного або надзвичайного стану (стаття 1142) (Кримінальний кодекс України, 2001). 

Законом України «Про національну безпеку України», зокрема пунктом 9 частини 1 статті 1, 
визначено, що національна безпека України являє собою захищеність державного суверенітету, 
територіальної цілісності, демократичного конституційного ладу й інших національних інтересів 
України від реальних і потенційних загроз. Крім того, частиною 1 статті 3 цього ж Закону зазнача-
ється, що державна політика у сфері національної безпеки й охорони має забезпечувати захист 
людини і громадянина всередині держави – їх життя, гідність, конституційні права та свободи, без-
печні умови життєдіяльності; суспільства – щодо його демократичних цінностей, добробуту та умов 
сталого розвитку; держави – стосовно її конституційного ладу, територіальної цілісності, суверені-
тету та недоторканості; території, навколишнього природного середовища – від надзвичайних ситу-
ацій (Закон, 2018).

Національна безпека має у своєму складі багато факторів, що впливають на її становлення 
та подальший захист, оскільки залежить вона не тільки від державних, правоохоронних чи інших 
уповноважених органів, але й від громадян, суспільно-політичних настроїв, результатів їх впливу на 
населення. Тому питання протидії таким злочинам є комплексним і потребує постійного перегляду 
з огляду на політичні, економічні, соціальні й інші зміни як всередині держави, так і за її межами. 

Науковцями по-різному трактується саме поняття злочинів проти національної безпеки 
з огляду на використання різних підходів. Так, наприклад, влучним є тлумачення Бантишева О. Ф. 
та Шамари О. В., які визначають злочин проти національної безпеки як передбачене у Криміналь-
ному кодексі України суспільно небезпечне діяння (дія або бездіяльність), яке вчиняється з прямим 
умислом з боку осудної фізичної особи, що досягла віку кримінальної відповідальності та посягає 
на конституційний, суспільний і державний лад України, її політичну систему, суверенітет, територі-
альну цілісність і недоторканість, обороноздатність, державну, економічну чи інформаційну безпеку, 
а також національну безпеку в екологічній і воєнній сферах за умови наявності у суб’єкта реальної 
можливості вільного вибору законослухняного поводження (Бантишев, Шамара, 2014). 

Чуваков О. А. розглядає злочини проти національної безпеки як суспільно небезпечні діяння 
(дії або бездіяльність), які вчиняються умисно і посягають на «зовнішню» та «внутрішню» безпеку 
України (Чуваков, 2017).
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Протидія таким злочинам сьогодні є важливою умовою захисту та забезпечення національної 
безпеки, суспільного порядку та загалом функціонування держави з власною незалежністю та суве-
ренітетом. Тому контроль і захист цієї галузі є значущим для будь-якої держави. Але також варто зау-
важити, що національна безпека набагато ймовірніше буде перебувати під загрозою в тому випадку, 
якщо держава є стороною воєнного конфлікту та на її території відбуваються бойові дії. Це призво-
дить до того, що опонент намагатиметься дестабілізувати внутрішню ситуацію в країні та, зі свого 
боку, залучати до цього її громадян. Вони можуть погоджуватися через власні політичні чи соціальні 
переконання, матеріальний стимул або ж під тиском погроз.

Звичайно, протидія злочинам проти національної безпеки має системний підхід та передба-
чає діяльність всіх правоохоронних органів, разом із прокуратурою. У Законі України «Про прокура-
туру» відсутні норми, які б прямо регламентували її діяльність у сфері протидії злочинам як проти 
національної безпеки, так і в інших галузях, проте Конституцією України, зокрема одним із положень  
статті 17 визначено, що забезпечення державної безпеки і захист державного кордону України покла-
даються на відповідні військові формування та правоохоронні органи держави, організація і порядок 
діяльності яких визначаються законом (Конституція, 1996). А статтею 1 Закону України «Про прокура-
туру» вказується, що прокуратурою здійснюються встановлені Конституцією України функції з метою 
захисту прав і свобод людини, загальних інтересів суспільства та держави (Закон, 2014). 

З повномасштабним вторгненням росії на територію України питання національної безпеки, 
звичайно, стало більш актуальним і потребувало прискіпливої уваги з боку правоохоронних органів. 
На нашу думку, однією з особливостей групи злочинів проти основ національної безпеки є обмежений 
перелік способів, які доступні в рамках здійснення протидії їх вчиненню. Це можна пояснити тим, що 
суб’єкт, який має намір вчинити такий злочин, уже певною мірою налаштований проти збереження 
незалежності та суверенітету України, а отже, розуміє наслідки своїх діянь незалежно від того, який 
вони матимуть масштаб. Тому прокуратура в цьому випадку має обмежену кількість інструментів 
впливу, які б могли ефективно знижувати показники здійснення злочинів проти основ національної 
безпеки.

У рамках здійснюваної прокуратурою діяльності найбільш ефективним способом є участь 
і ведення кримінальних проваджень від їх початку до етапу виконання судових рішень. Представни-
цтво інтересів держави в  цьому випадку є важливим з огляду на демонстрацію потенційним суб’єк-
там вчинення таких злочинів призначення реального покарання, яке відповідає тяжкості вчиненого 
діяння, що матиме для них негативні наслідки в майбутньому. Крім того, таким чином прокуратура 
показує об’єднаність інтересів правоохоронних органів з метою захисту національної безпеки України 
та подальшого її забезпечення.

Захист інтересів держави у кримінальних провадженнях за фактом інкримінування обвинува-
ченим злочинів проти основ національної безпеки потребує проведення якісної роботи з формування 
чіткої та змістовної доказової бази, аналіз показань свідків, виконання всіх покладених завдань на 
прокурора як представника держави. Такі дії провадяться у співробітництві з органами Національної 
поліції України, Службою безпеки України тощо, що дає змогу отримувати якомога більше потрібної 
інформації для формування обвинувального акту.

Одним із прикладів відкриття кримінального провадження та приведення його до вине-
сення вироку є інкримінування засудженому державної зради згідно з ч. 2 ст. 111 Кримінального 
кодексу України. Відповідно до вироку засуджений мав злочинний умисел, який був спрямований 
на надання допомоги представникам російської федерації у проведенні підривної діяльності проти 
України, що, на його думку, могло б забезпечити останньому безпечні та комфортні умови прожи-
вання у випадку окупації території України, а також отримання від представників держави-агресора 
матеріальної винагороди за вчинення ним протиправних дій. Тож, діючи умисно, усвідомлюючи 
протиправність своїх дій та їх наслідки, з метою завдання шкоди суверенітетові, територіальній 
цілісності та недоторканності, обороноздатності, державній безпеці України, неодноразово пере-
давав представнику збройних сил російської федерації інформацію щодо переміщення військо-
вої техніки Збройних Сил України, інших військових формувань та її кількості в межах ближніх 
адміністративно-територіальних одиниць (вирок). У цьому випадку особа мала особистий інтерес 
у завданні шкоди національній безпеці та територіальній цілісності Україні, залучивши до таких дій 
і свого знайомого (Вирок, 2022).

Роль прокуратури у таких випадках має на меті надати суду до розгляду достатню доказову 
базу, яка б вказувала на реальне вчинення обвинуваченим такого злочину та підстави застосування 
до нього санкції, яка передбачена відповідною нормою Кримінального кодексу України. Від того, 
наскільки ефективною була робота прокуратури разом з іншими правоохоронними органами в межах 
досудового розслідування, залежить те, яке покарання буде призначене судом і наскільки справед-
ливим воно буде стосовно вчинюваних ним дій.
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Якщо брати до уваги статистичні дані, то за 2022 рік на території України загалом було відкрито 
16 941 кримінальне провадження за фактом вчинення злочинів проти основ національної безпеки, 
серед яких: державна зрада (ст. 111) – 2046 кримінальних проваджень, з яких 309 передано до суду; 
дії, спрямовані на насильницьку зміну чи повалення конституційного ладу або на захоплення дер-
жавної влади (ст. 109) – 135 кримінальних проваджень, з яких 44 передано до суду; колабораційна 
діяльність (ст. 111-1) – 4053 кримінальні провадження, з яких 620 передано до суду; посягання на 
територіальну цілісність (ст. 110) – 10 587 кримінальних проваджень, з яких 95 передано до суду; 
шпигунство (ст. 114) – 44 кримінальні провадження, з яких 2 передано до суду; посягання на життя 
державного чи громадського діяча (ст. 112) – 2 кримінальні провадження, з яких 1 передано до суду 
(ГО «ЖАР», 2023). Така статистика хоч і показує прогрес у притягненні винних осіб до відповідально-
сті, проте не виправдовує доволі низькі темпи доведення справ до суду, що також зменшує показники 
винесення вироків щодо осіб, які обвинувачуються у вчиненні злочинів проти основ національної 
безпеки. 

При цьому загальна кількість засуджених за вчинення злочинів проти основ національної 
безпеки України за 2022 рік становить 427 осіб: 18 осіб за дії, спрямовані на насильницьку зміну 
чи повалення конституційного ладу або на захоплення державної влади, 89 осіб – посягання на 
територіальну цілісність і недоторканність України, 7 осіб – фінансування дій, вчинених із метою 
насильницької зміни чи повалення конституційного ладу або захоплення державної влади, зміни 
меж території або державного кордону України, 111 осіб – державна зрада, 176 осіб – колабо-
раціна діяльність, 2 особи – перешкоджання законній діяльності Збройних Сил України та інших 
військових формувань, 24 особи – несанкціоноване поширення інформації про направлення, пере-
міщення зброї, озброєння, боєприпасів в Україну, рух, переміщення або розміщення ЗСУ чи інших 
утворених відповідно до ЗУ військових формувань, вчинене в умовах воєнного або надзвичайного 
стану (Верховний Суд, 2023).

Функції прокуратури в цьому випадку мають велике значення як на етапі вручення підозри, так 
і під час передачі справи до суду, оскільки мають гарантувати непохитність намірів щодо призначення 
заслуженого покарання щодо особи, яка поставила під загрозу національну безпеку держави. Тому її 
участь, на наш погляд, має виключний характер та є обов’язковим у контексті виконання покладених 
на неї завдань та обов’язків як перед державою, так і перед населенням. Звичайно, якщо брати кіль-
кісні показники щодо територіальності вчинення злочинів, то можна прослідкувати тенденції більшої 
кількості вчинюваних злочинів на територіях, які були окуповані або де зараз ведуться активні бойові 
дії. Прокуратура також вказує на таке явище, оскільки певні території тривалий час перебували під 
впливом інформаційної та силової пропаганди, що значно впливало на настрої серед населення. 
Тому вищі показники засвідчення злочинів проти основ національної безпеки реєструються в східних 
областях України, зокрема Харківській, Донецькій і Луганській областях.

До прикладу, знов-таки, можна проаналізувати статистичні дані стосовно кількості облікованих 
злочинів проти основ національної безпеки України. Харківською обласною прокуратурою у серпні 
обліковується 829 проваджень, Донецькою обласною прокуратурою – 602 провадження, тоді як 
Волинською обласною прокуратурою – 29 проваджень (Харківська обласна прокуратура, Донецька 
обласна прокуратура, Волинська обласна прокуратура, 2023).

Протидія злочинам проти основ національної безпеки з боку прокуратури багато в чому має 
більш показовий характер, особливо в межах інформаційної кампанії стосовно «відновлення спра-
ведливості» на тих територіях, які перебували чи перебувають в окупації та піддаються інформа-
ційному чи іншому впливу з боку агресора. У цьому випадку важливим є доведення кримінальних 
проваджень до стадії винесення вироку зі справедливим покаранням, що є сигналом для потенцій-
них суб’єктів про невідворотність понесення покарання. Це в будь-якому випадку впливатиме на 
ухвалення ними рішень щодо вчинення діянь, які несуть загрозу Україні та її населенню.

Висновки. Злочини проти основ національної безпеки на цьому етапі існування нашої держави 
є небезпечним явищем, яке вагомо впливає на її незалежність, суверенітет і територіальну цілісність. 
Здійснення дій, які призводитимуть до ефективної протидії таким злочинам, частково покладається 
і на органи прокуратури. Найбільш дієвим інструментом є та залишається представлення нею інтере-
сів держави та суспільства в межах кримінального провадження стосовно обвинувачених за злочини, 
склад яких посягає на основи національної безпеки України. Питання ефективності такої діяльності 
в межах аналізу статистичних даних показує, що наразі темпи є невисокими, якщо брати до уваги 
кількість відкритих кримінальних проваджень, кількість таких, що передані до суду, та кількість, які 
з них були доведені до етапу винесення вироку. Тому важливим наразі є концентрація на формуванні 
певних алгоритмів у роботі прокуратури, які б позитивно впливали на перебіг кримінальних прова-
джень та отримання обвинуваченими покарань, які будуть пропорційні вчинюваним протиправним 
діянням.
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Yanishevska K., Bondarenko O. THE PROSECUTOR'S OFFICE AS A SUBJECT OF COMBATING 
CRIMES AGAINST THE BASICS OF NATIONAL SECURITY OF UKRAINE

The article is devoted to the analysis of the role of the prosecutor's office in countering crimes against 
the foundations of Ukraine's national security. In addition, there are characterized the relevant group of 
crimes, carried out the analysis of legislation and scientific developments, which characterize the relevant 
concepts of "national security" and "crimes against national security", their nature and role in the modern 
conditions of the armed aggression of the Russian Federation against Ukraine. There are also considered 
the main tools that are available to the prosecutor's office in the framework of activities to counter the 
relevant category of crimes and protect the interests of the state, their importance and relevance in modern 
realities. Participation in criminal proceedings at all stages in cooperation with other law enforcement 
agencies is currently the most affordable way to involve the prosecutor's office. At the same time, the 
question arises in a way how important is the effectiveness of the activities carried out within the framework 
of each of the stages of criminal proceedings, starting from their opening to its subsequent execution. Also 
there is an example of such a crime. It indicates that such crimes are mostly committed with direct intent. In 
order to understand how urgent an issue of the appropriate counteraction to crimes against the foundations 
of national security is, there are analysed statistical data regarding the total number of open proceedings, 
the number of those brought to court, and the number in which the courts issued a verdict. The dependence 
of the number of committed crimes on the geographic location of the region was also revealed: the closer 
to the territory where hostilities are being waged or which were under occupation, the greater the number 
of open proceedings is.

Key words: national security, prosecutor's office, opposition, criminal proceedings, punishment.
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